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 Të dhëna të përgjithshme
 mbi 
Bashkinë Fushë Arrëz 1.

Nr. Emërtimi Vlera/karakteristika

1 Vendodhja gjeografike Në veri të vendit
2 Vendodhja administrative Qarku Shkodër
3 Siperfaqja e përgjithshme 540 km2

4 Gjatësia e përgjithshme e rrugëve
116km – rrjeti kombëtar

280km – rrjeti lokal
5 Numri i qyteteve 1
6 Numri i njësive administrative 4
7 Numri i fshatrave 35
8 Numri i familjeve (2015) 3,791
9 Numri i banorëve (2015) 11,498
10 Popullsia aktive për punë 4853
11 Numri i të punësuarve në sektorin shtetëror 660 

12 Numri i të punësuarve në sektorin privat jobujqë-
sor 276

13 Numri i emigrantëve
Vlerësohet se 60% e popullsisë se vitit 
1990 është larguar nga Fushë Arrëzi, 
ndërsa 13% janë larguar jashtë vendit 

14 Niveli i papunësisë Rreth 50%

15 Transferta e pakushtëzuar + transferta specifike 
(2016)

66,272,000 + 45,865,000 = 
112,137,000Lekë

16 Të ardhura lokale të pritëshme 2016 17,000,000 Lekë
17 Numri i institucioneve publike 10
18 Numri i ndërmarrjeve publike 2
19 Numri i bizneseve private (Juridike + Fizike) 120 (17 + 103)
20 Numri i institucioneve parashkollore 14
21 Numri i shkollave 9-vjecare 37
22 Numri i shkollave të mesme të përgjithshme 2
23 Numri i shkollave të mesme profesionale 0
24 Numri i përgjithshëm i nxënësve 1229
25 Numri i qendrave shëndetsore 5
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26 Numri i institucioneve kulturore 1
27 Numri i OJQ-ve 1

28 Aktivitetet kryesore ekonomike

•	 Nxjerrje dhe përpunim i mineralit të 
bakrit

•	 Prerje, përpunim dhe mbarështrim 
pyjesh

•	 Shërbime të ndryshme

•	 Njësi tregëtare

29 Nevojat kryesore për investime kapitale

•	 Përmirësimi i rrjetit të brendshëm të 
ujësjellësit

•	 Kanalizimet e ujrave të zëza dhe 
trajtimi i tyre

•	 Përmirësimi i ambjenteve ndërmjet 
pallateve dhe suvatimi i tyre

•	 Rikonstruksioni dhe asfaltimi i 
rrugëve të brendshme të qytetit dhe të 
njësive administrative
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 Nevoja për një 
Plan Operacional 
të Zhvillimit Lokal 2.

Përgatitja e Planeve Operacionale të Zhvillimit Lokal (POZhL) vjen si përgjigje ndaj nevojave 
imediate të bashkive të reja për integrimin e planeve të ndryshme të veprimit dhe për të mbështetur 
kohezionin administrativ dhe territorial në kufijtë e bashkisë së re. 

Projekti STAR i financuar nga një grup donatorësh dhe menaxhuar nga UNDP-i, në bashkëpunim 
të ngushtë me Ministrin e Shtetit për Çështjet Vendore, në kuadër të  mbështetjes së zbatimit të 
Reformës Territoriale dhe Administrative, po mbështet edhe një grup prej 26 bashkish për përgatitjen 
e POZHL-ve. Një prej tyre është edhe bashkia e Fushë Arrëzit.

Qëllimi i kësaj ndërhyrjeje është mbështetja e bashkisë Fushë Arrëz në përgatitjen e POZHL-së, 
përfshirë fishat e projekteve të investimeve kapitale për periudhën afatshkurtër, 3 vjeçare. 

POZHL tenton të bëjë një paraqitje të gjendjes aktuale të sektorëve kryesorë të ekonomisë dhe 
shërbimeve publike në bashkinë e re dhe të identifikojë një grup projektesh që i përgjigjet, si vizionit 
afatgjatë të zhvillimit të bashkisë, ashtu edhe ndërhyrjeve të shpejta që do të ndihmonin konsolidimin 
integral të saj. POZhL-ja do të shërbejë si një hap i ndërmjetëm drejt një strategjie zhvillimi afatgjatë 
të bashkisë duke i dhënë mundësi asaj të jetë një organizëm dinamik që ndërvepron me intensitet në 
të gjitha drejtimet dhe që kërkon, gjithashtu, ndërhyrjen e orientuar të publikut për ta bërë të mundur 
këtë ndërveprim.

Në mënyrë që POZHL-ja të jetë një plan konkret dhe i realizueshëm ai do të lidhet me buxhetin e 
parë vjetor të bashkisë së re. Plani do të ndihmojë që fondet e buxhetit për investime kapitale të shkojnë 
atje ku duhet në bazë të projekteve prioritare, të përcaktuara në bazë të nevojave të komunitetit, ku 
ky i fundit ka thënë fjalën e vet. Gjithashtu, ka qenë me rëndësi që POZHL-ja të përfaqësojë edhe 
programin politik/elektoral të kryetarit të bashkisë, i dalë nga zgjedhjet e 23 qershorit 2015. 

Nga ana tjetër POZHL-ja do të krijojë mundësinë që të paraqiten projekte të detajuara dhe të mirë 
përgatitura për aplikim për financim nga grantet konkuruese të Fondit të Zhvillimit të Rajoneve duke 
shfrytëzuar të dy komponentët e tij, që janë: 

•	 Programet e zhvillimit rajonal dhe vendor – ku futen grantet konkuruese për infrastrukturën, 
për arsimin, për shëndetsinë, për kulturën, për ujësjellës-kanalizime, për infrastrukturën e vaditjes 
dhe kullimit, dhe rehabilitimin mjedisor, gjelbërim dhe pyllëzim;

•	 Programi Shqipëria dixhitale – ku futen grantet konkuruese për inovacionin dhe teknologjinë 
e komunikimit.

Por, POZhL-ja do të eksplorojë edhe burime të tjera financimi, si për shembull nga donatorët, për 
të plotësuar nevojat kur kjo nuk do të arrihet nga buxheti i bashkisë dhe grantet konkuruese.
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Detyra jonë për të ndihmuar bashkinë e Fushë Arrëz në përgatitjen e POZhL-së filloi, relativisht, 
pak kohë pasi Kryetari i ri i Bashkisë së re kishte filluar punë. Ndër detyrat e tij të para do të përmendim:

1. Njohjen e tij me detyrën e Kryetarit të Bashkisë, pasi Z Fran Tuci vinte për herë të parë në këtë 
pozicion; 

2. Njohjen me aspektet oragnizative dhe financiare të bashkisë;

3. Ristrukturimi i skemës organizative të bashkisë së re, qoftë në qendër, ashtu edhe në njësitë 
administrative – emërimi i administratoreve dhe krypleqve të fshatrave;

4. Në kuadër të situatës së rënduar ekonomiko-financiare të bashkisë, një detyrë e rëndësishme 
ishte edhe sigurimi i shërbimeve bazë për qytetatrët, deri në fund të vitit dhe fillimit të buxhetit 
të ri.

Bashkia e re e Fushë Arrëzit trashëgon një Plan Strategjik të bashkisë së vjetër të përgatitur në 
vitin 2008, në bashkëpunim me organizatën Co-PLAN. Ai ka qenë një plan i mirë për kohën, por që 
nuk u arrit të zbatohej, kryesisht, për shkak të mungesës së fondeve në mbështetje të aktiviteteve të 
parashikuara. Eksperti e ka shfrytëzuar atë Plan Strategjik, pasi mendon që ai është akoma relevant 
për qytetin e Fushë Arrëzit, por është munduar ta shtrijë analizën e tij në kontekstin aktual të bashkisë 
së re (të madhe) dhe të situatës së saj ekonomiko-sociale.

Vetë Bashkia ka në plan të përgatisë një Plan të ri Strategjik, por që nuk ka akoma ndonjë 
vendimarrje lidhur me strukturën e tij, d.m.th. kohën, afatet, fondet, etj.

Gjithësesi, POZHL-ja, me të gjithë komponentët e saj mund të shërbejë si një urë lidhëse për të 
kaluar në një Plan Strategjik të bashkisë Fushë Arrëz, në një kohë të mëvonshme.

POZHL    
në perspektivën e qeverisjes vendore
dhe proceseve të planifikimit 3.



98 Plani Operacional i Zhvillimit VendorBashkia Fushë Arrëz

Duke u nisur nga detyra e “ofrimit të asistencës teknike bashkisë së re të Fushë Arrëzit për të 
përgatitur POZhL-në e saj, që përfshin fishat e projekteve për investime kapitale, për periudhën 
afatshkurtër, 3 vjecare”, ne përcaktuam edhe metodologjinë që do të ndiqej për realizimin e detyrës, 
si më poshtë:

1. Pas letrës së Ministrit të Shtetit për Çështjet Vendore dërguar Kryetarit të Bashkisë Fushë Arrëz, 
Zotit Fran Tuci, ku informohej për përfshirjen e Bashkisë Fushë Arrëz në grupin e 26 bashkive 
të përzgjedhura për tu mbështetur, ekipi i Qendrës Aleanca Gjinore për Zhvillim (QAGjZh), 
organizoi takim me Kryetarin e Bashkisë dhe drejtuesit e sektorëve kryesorë të saj. Në takim u bë 
edhe një herë prezantimi i detyrës dhe u ra dakord për formën e bashkëpunimit.

2. QAGjZh i dërgoi edhe ajo një letër zyrtare Kryetarit, Z Tuci, ku kërkohej bashkëpunimi reciprok. 
Kësaj letre Z Tuci ju përgjigj po me një letër zyrtare ku konfirmonte bashkëpunimin.

3. Duke qenë se POZhL-ja ka për qëllim të bëjë diagnostifikimin e situatës në sektorët kryesorë të 
ekonomisë dhe shërbimeve publike ekzistente, por në kontekstin e bashkisë së re (përfshirë edhe 
ish-komunat), eksperti vendosi kontakte me grupin e punës që përbëhej nga dy nënkryetarët e 
bashkisë, përgjegjësit e sektorëve dhe administratorët e rinj të njësive administrative.

4. Fillimisht eksperti mblodhi informacionin që ishte i gatshëm, jo vetëm në bashki, por edhe 
dokumentet dhe publikimet e ndryshme të realizuara nga autorë dhe organizata të ndryshme 
për Fushë Arrëzin dhe Pukën. Duke qenë se nga pikpamja organizative disa shërbime, siç janë 
arsimi edhe shëndetsia, janë organizuar mbi bazë rrethi, që në rastin tonë, rrethi i Pukës përfshin 
edhe Fushë Arrëzin, atëhere u mblodhën informacione edhe nga bashkia e Pukës. Të gjitha këto 
informacione u studiuan me imtësi.

5. Më tej eksperti morri takime dhe zhvilloi intervista me përfaqësuesit kryesore politikë lokal, 
të institucioneve arsimore e shëndetsore, të shoqërisë civile, sindikatave, fesë, etj. Këto takime 
shërbyen si për konfrimimin e situatës ekonomiko-sociale të bashkisë dhe qytetatrëve të saj, por 
edhe për identifikimin e problemeve dhe rrugët e zgjidhjes së tyre.

6. POZhL-ja përveç se është një hap i ndërmjetëm drejt një strategjie afatgjatë zhvillimi për bashkinë 
e Fushë Arrëzit, ajo është edhe një mjet për ta parë bashkinë e re, jo si një bashkim i thjeshtë 
territoresh i njësive të vjetra, bashki e komuna, por si një organizëm dinamik që ndërvepron 
intensivisht në shumë aspekte dhe që kërkon bashkëpunimin e publikut për këtë gjë. Prandaj 
eksperti vendosi ta bazojë analizën e tij me skemën SWOT për të krijuar një pamje të qartë se ku 
është aktualisht bashkia Fushë Arrëzit dhe ku do të shkojë. 

Metodologjia për
përgatitjen e POZHL 4.
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7. Gjthashtu, duke patur parasysh se nuk mund të ketë një POZhL pa një vizion dhe objektiva 
zhvillimi, eksperti e përdori analizën SWOT edhe për të rikonfirmuar vizionin e zhvillimit të 
bashkisë Fushë Arrëz, si dhe objektivat pëkatëse, por tashmë në kontekstin e ri të bashkisë së 
madhe.

8. Një aspekt tjetër i rëndësishëm që u mbajt parasysh gjatë të gjithë procesit është edhe ai i “zonave 
funksionale”, d.m.th. i mënyrës se si lëvizin njerëzit, mallrat, shërbimet në kontekstin e territorit, 
por edhe marrëdhëniet sociale, kulturore e shpirtërore. Në kuadër të bashkisë së Fushë Arrëzit, 
ajo përfaqëson një zonë funksionale mëvehte, por në një kuadër më të gjerë ajo përfshihet në 
zonën funksionale të Pukës (rrethi i mëparshëm), dhe akoma në një kuadër më të gjerë me zonën 
funksionale të Shkodrës (qarku).    

9. Përpara se raporti të marrë formën përfundimtare mbetet që ai të diskutohet dhe të miratohet nga 
organet drejtuese të bashkisë, Kryetari dhe Këshilli i Bashkisë.

Nëse do të flisnim për vështirësi apo kufizime gjatë punës për përgatitjen e POZhL-së do të 
përmendnim dy prej tyre:

1. Vështirësia e mbledhjes së një informacioni të saktë për shkak se ai ndodhet i copëzuar sipas 
njësive të vjetra administrative, dhe në disa raste të tjera i integruar në format e vjetra të 
organizimit të pushtetit vendor, rrethit. Kjo e fundit reflektohet më shumë tek shërbimet 
publike si arsimi, shëndetsia dhe punësimi, të cilat akoma zbatojnë formën e organizimit në 
shkallë rrethi.

2. Vështirësia tjetër ka të bëjë me momentin në të cilin u krye kjo detyrë. Ky moment përkon 
me riorganizimin e bashkisë së re të Fushë Arrëzit në kuadër të burimeve njerëzore. Stafit të 
ri që është afruar në administratën e bashkisë do ti duhet pak kohë  derisa të ambjentohet me 
detyrën e marrë përsipër.

Gjithësesi, mendojmë që të dyja këto vështirësi, janë kaluar me sukses, bazuar në një punë hulumtuese 
dhe kërkuese, si dhe në bashkëpunim me stafin e bashkisë.
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Analiza e situatës aktuale të bashkisë së Fushë Arrëzit, që zhvillohet më poshtë, do të shtrihet 
në katër aspekte kryesore, që janë, zhvillimi ekonomik, mirëqenia sociale dhe ekonomike, burimet 
natyrore dhe qëndrueshmëria mjedisore, dhe shërbimet dhe infrastruktura. 

5.1 Të dhëna kryesore për Bashkinë Fushë Arrëz 

Gjeografia

Bashkia Fushë Arrëz shtrihet në pjesën qëndrore të Shqipërisë Veriore. Ajo kufizohet në veri 
me Bashkinë Tropojë, në lindje me Bashkitë Has dhe Kukës, në jug me Bashkinë Rrëshen dhe në 
perëndim me bashkitë Pukë dhe Vau i Dejës. Bashkia Fushë Arrëz shtrihet në një zonë malore dhe ka 
një sipërfaqe prej 540,42 km². Qendra e kësaj bashkie është qyteti i Fushë-Arrësit. Nëntoka e bashkisë 

 Diagnoza 5.
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së Fushë Arrëzit është e pasur me minerale, kryesisht atë të bakrit, ndërsa mbitoka me pyje të shumtë. 
Në malësi gjen të gjitha brezat bimorë, që nga shkurret mesdhetare, dushqet, pyjet (e pishës, bredhit 
dhe ahut), e deri tek kullotat verore në lartësi. Shkurret dhe dushqet zhvillohen në zonat e ulëta, në 
lugina dhe kodra. Pyjet e pishës, bredhit dhe ahut gjenden në lartësitë mbi 800 m mbi nivelin e detit. 
Në të tërë zonën rriten rreth 160 lloje drurësh. Më të përhapurit janë: pisha e zezë, bredhi i bardhë, 
ahu, lisi, shkoza, etj. Zona pyjore mbulon rreth 40% të shpërfaqjes duke e bërë atë një nga zonat 
më të pasuara në Shqipëri. Gjithashtu, në këto pyje strehohet një faunë e pasur ku ndeshen ujku, 
dhelpra, lepuri, vjedulla, derri i egër, dhia e egër, ariu si dhe shpendë të tilla si thëllëza, pëllumbi i 
egër, gjeli i egër, etj. Territori i bashkisë është, gjithashtu, i pasur me burime ujore, ku kryesori është 
lumi Fan i Madh. Klima karakterizohet nga dimra të ftohtë dhe reshje të shumta (rreth 2020mm/
vit). Temperatura minimale lëviz nga -3°C deri në -24°C. Ndërsa mesatarja maksimale në verë arrin 
në +20°C. Temperatura më e larta arrin deri në +39°C. Në shumë zona, bora zgjat deri në prill dhe 
shpesh ato izolohen. 

Popullsia 

Sipas Censusit të vitit 2011, 
bashkia ka një popullsi prej 
7.405 banorësh, ndërkohë që 
sipas Regjistrit Civil, kjo bashki 
numëron 11.498 banorë. Bashkia 
ka një densitet popullsie në 
tërritorin e saj prej 21.55 banorë/
km2 sipas Regjistrit Civil dhe 
13.70 banorë/km2 sipas Censusit 
2011.

 

Zhvillimi ekonomiko-social 

Bashkia e Fushë Arrëzit është 
një nga bashkitë më të varfëra 
në Shqipëri, për shkak të terrenit 
shumë të thyer malor, mungesës 
së tokës bujqësore dhe mungesës 
së punësimit. Burimi kryesor i të 
ardhurave për banorët kanë qenë 
pasuritë natyrore të FushëArrëzit, 
kryesisht, shfrytëzimi i mineralit të 
bakrit dhe pyjeve. Por, dhënia me 
koncesion (shpesh të kontestuara) 
të kësaj pasurie tek kompani të huaja nuk i ka sjellë ndonjë zhvillim kësaj zone. Përsa i përket pyjeve 
ato kanë patur të njëjtin fat si edhe në zona të tjera të vendit, që janë shfrytëzuar pa kriter dhe pa 
përpunim të mëtejshëm për të rritur vlerën, kësisoj duke mos sjellë rentabilitet ekonomik. Bujqësia 
dhe blegtoria janë, gjithashtu, sektorë të rëndësishëm për jetesën e banorëve në fshat, por prodhimet 
janë, kryesisht, për konsum familjar. Ifrastruktura rrugore në Bashkinë e re të Fushë Arrëzit lë shumë 
për të dëshiruar, pasi pjesa më e madhe e saj është e amortizuar jo vetëm në akset rurale, por edhe 
në ato kombëtare. E gjitha kjo situatë shoqërohet më një nivel të lartë migrimi të banorëve si drejt 
kryeqytetit dhe ultësirës perëndimore të vendit, ashtu edhe drejt vendeve të BE-së.
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Organizimi administrativ dhe politik 

Nga pikëpamja administrative, bashkia e re e Fushë Arrëzit bën pjesë në qarkun e Shkodrës dhe 
ka në përbërje të saj katër njësi administrative, Blerim, Fierzë, Iballë dhe Qafë-Mali. Shumë pranë 
qytetit të Fushë Arrëzit ndodhen fshatrat, Fushë-Arrëz, Micoj dhe Bicaj, ndërsa njësia administrative 
Blerim ka shtatë fshatra, ajo Fierzë tetë fshatra, Iballa ka tetë fshatra dhe Qafë-Mali ka nëntë fshatra. 
Në total bashkia Fushë Arrëz ka në strukturën e saj një staf prej 65 vetësh. Ndërsa Këshilli Bashkiak 
përbëhet nga 15 anëtarë, të cilët përfaqësojnë parti të ndryshme politike.

Aspektet gjinore 

Aspekti gjinor mbetet problematik edhe në bashkinë e Fushë Arrëzit, ashtu si edhe ne pjesë të 
tjera të vendit. Vihet re një pjesëmarrje e pakët e grave në jetën social-ekonomike-politike të bashkisë. 
Përvec mentalitetit dhe kulturës përgjithësisht maskiliste që mbizotëron, një impakt negativ ka patur 
edhe zhvillimi ekonomik mjaft i ngushtë, pyje dhe miniera, që le fare pak hapsirë për përfshirjen e 
grave dhe vajzave në tregun e punës. Shpesh edhe rruga e arsimimit të tyre mbyllet me përfundimin 
e shkollës 9-vjecare, apo edhe asaj të mesme. Një tregues i nivelit të ulët të përfshirjes së grave dhe 
vajzave në jetën e bashkisë është edhe përfaqësimi pamjaftiueshëm në nivelin politik. Nga 15 anëtarë 
që ka Këshilli Bashkiak vetëm një është grua. Ky fenomen negativ duhet të adresohet më më kujdes 
nga vetë forcat politike për të pasur një përfaqësim sa më të ballacuar dhe për ti dhënë vendin e duhur 
gjysmës së popullsisë. Por, është po aq e vërtetë që vetë gratë dhe vajzat duhet të bëjnë më shumë për 
veten, duke synuar një kontribut gjithnjë e më të madh në shoqëri.

5.2 Zhvillimi ekonomik

Bashkia e re e Fushë Arrëzit, që ka në përberjen e saj qytetin e Fushë Arrëzit dhe 4 njësi 
administrative, rurale, ka një ekonomi që bazohet në industrinë e nxjerrjes dhe përpunimit të bakrit, 
në shfrytëzimin e pyjeve, në aktivitetin bujqësor-blegtoral dhe në shërbime. 

Nxjerrja dhe përpunimi i mineralit të bakrit

Nxjerrja dhe përpunimi i mineralt të bakrit ka qenë, që gjatë kohës së sistemit komunist, një 
nga shtyllat e ekonomisë së Fushë Arrëzit. Ndryshimet politike dhe demokratike të pas viteve ’90 
sollën edhe një ndryshim strukturor në ekonominë e Fushë Arrëzit. Rentabiliteti i ulët dhe mungesa e 
investimeve strategjike në miniera solli mbylljen e përkohshme të tyre. Kjo u shoqërua me një rritje 
të shpejtë të të papunëve në Fushë Arrëz, si dhe me një lëvizje të madhe migratore të popullsisë, 
si drejt ulëtsirës perëndimore të vendit, ashtu edhe drejt Europës. Megjithatë, që nga mesi i viteve 
2000, Qeveria shqiptare i ka dhënë me koncesion kompanisë turke “Beralb” liçensën e prodhimit 
për minierat e Munellës, Lak Roshit dhe Karmës. Gjithashtu, ajo zotëron edhe fabrikën e pasurimit 
të mineralit të bakrit në Fushë Arrëz. Beralb ështe e vetmja shoqëri industriale në nxjerrjen e bakrit 
që operon aktualisht. Në ambjentin inxhinierik ka diskutime lidhur me shfrytëzimin rentabël, apo 
jo të mineralit të bakrit, që është polivant (shoqërohet nga zinku ari, argjendi, kadmiumi, indiumi, 
seleni, teluri etj, elementë këta me vlera të larta). Sipas të dhënave gjatë nëntë vjeteve (2005 – 2013) 
rezulton se në minierën e Munellës janë shfrytëzuar rreth 1.8 milion/ton (afërsisht 200 mijë tonë/
vit) xeheror dhe se janë prodhuar afërsisht 187.800 ton koncentrat bakri për eksport. Të ardhurat nga 
shitja e koncentratit janë 205 milion dollarë përkundrejt 900 milion dollarëve, që duhet të ishin, nëse 
do të bëhej shfrytëzimi i plotë, integral i mineralit të bakrit, sipas ekspertëve vendas. Kjo diferencë 
sigurisht që ka patur një ndikin edhe në të ardhurat e vendit, në përgjithësi, por edhe të pushtetit 
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vendor, në vecanti. Bashkia e re e Fushë Arrëzit ka pretendime konkrete lidhur me të ardhurat nga 
renta minerare që është paguar deri tani dhe do ta ndjekë këtë çështje në vazhdimësi.

Në pikpamje të punësimit, Beralb-i është punëdhënësi më i madh privat për banorët e bashkisë, 
me rreth 600 vetë. Por, aktualisht, situata jo e mirë në tregun ndërkombëtar të bakrit e ka detyruar 
kompaninë të pezullojë punën, qoftë në minierë, ashtu edhe në fabrikën e pasurimit duke lënë të 
papunë (përkohësisht, siç pretendohet nga kompania) rreth 500 persona. Por, duke marrë parasysh 
se keta persona janë dhe familjarë, atëherë kuptohet mirë se çfarë ndikimi ka kjo situatë në familjet e 
Bashkisë së Fushë Arrëzit.

Shfrytëzimi i pyjeve dhe përpunimi i lëndës drusore

Shfrytëzimi i pyjeve dhe përpunimi i lëndës drusore ka qenë shtylla e dytë e ekonomisë së Fushë 
Arrëzit. Lënda drusore që pritej në pyje, përpunohej në kombinatin e drurit dhe prodhohej lëndë e 
parë për ndërmarjet e prodhimit të mobiljeve në të gjithë vendin. Por edhe në këtë fushë ndryshimet 
strukturore të ekonomisë dhe privatizimi joefiçent i kombinatit te perpunimit te drurit sollën një 
papunësi në rritje. Industria e përpunimit të drurit është tashmë inegzistente, ndërkohë që aktiviteti 
i prerjes së pyjeve, në mënyrë të paplanifikuar dhe shpesh shkatrimtare, nuk ka arritur të ofrojë as 
punësim në nivele të larta dhe të qëndrueshme dhe as të ardhura të mjaftueshme. Një fenomen po aq 
shkatrimtar nga ana ekonomike dhe mjedisore ka qënë djegia e tyre për shkaqe natyrore, apo edhe 
me zjarrvënie të qëllimshme. Sipërfaqe të mëdha që më parë ishin të pyllëzuara tanimë rezultojnë si 
toka djer apo sipërfaqe me shkurre. Në total sipërfaqja pyjore e Fushë Arrëzit është 20886ha, nga të 
cilat, 6635ha janë trungishte, 10808ha  cungishte, 271ha kullota, 372ha shkure dhe 2800ha janë djerë 
dhe inproduktive. Deri në fund të vitit 2015, në territorin e bashkisë së Fushë Arrëzit operonin tre 
gadra, të cilave ju përfundoi liçenca në fund të atij viti. Nga fillimi i vitit 2016, qeveria ka aplikuar 
moratoriumin mbi pyjet, që do të thotë aspak ose fare pak shfrytëzim të pyjeve nën mbikqyrjen e 
bashkisë.  

Bujqësia dhe blegtoria

Bujqësia dhe blegtoria janë një komponent i rëndësishëm i ekonomisë dhe përbëjnë aktivitetin 
bazë për popullsinë. Afërsisht 70-80 % e familjeve që jetojnë në fshat kanë si burim të vetëm jetese 
të ardhurat që sigurojnë nga toka bujqësore dhe blegtoria. Pjesa tjetër e popullsisë fshatare ka si 
burim të ardhurat nga emigracioni i pjesëtarëve të familjes ose ndonjë aktivitet tjetër privat. Prodhimi 
bujqësor dhe blegtoral, në masën 80%,  përdoret për konsum familjar dhe shumë pak nga ky prodhim 
nxirret në treg. Nga analiza e treguesve të prodhimit bujqësor e blegtoral del se ato janë nën nivelin 
e potencialeve prodhuese që ka zona. Këto potenciale që mund të garantojnë një zhvillim më të 
madh të kësaj dege të ekonomisë janë ekzistenca e zonave dhe mikrozonave të veçanta klimatike që 
krijon mundësi për diversitet prodhimi, zgjidhja përfundimtare e problemeve të pronësisë mbi tokën, 
ekzistenca e fuqisë punëtore relativisht e lirë, dhe mbështetja e duhur financiare dhe teknike. 

Në analizën tonë e patëm të vështirë të gjejmë të dhëna vetëm për bashkinë e re të Fushë Arrëzit, 
pasi ato ekzistojnë në kuadër të rrethit Pukë, por duke patur parasysh ngjashmërinë, mund të bëjmë 
një interpretim të shifrave dhe të konkludojmë që vetëm 5 % e territorit është tokë bujqësore. Por, 
edhe nga kjo tokë bujqësore, vetëm gjysma është nën kulturë (që mbillet) pasi pjesa tjetër e përfituar 
nga shpyllëzimet e bëra në vitet 1967-1989 kanë degraduar dhe janë kthyer në toka jo-produktive, 
të cilat nuk mbillen dhe vazhdimisht po dëmtohen nga erozioni masiv. Kjo sipërfaqe toke bujqësore 
jo-produktive, me disa masa mbrojtëse ndaj erozionit, mund të përdoret për kullotje ose mund të 
ripyllëzohet dhe të kthehet në identitet. Madhësia e tokës bujqësore është zakonisht 2000-3000 m² për 
familje (2-3 dynym) ose mesatarisht 450 m² tokë për frymë. Kulturat kryesore që rriten në territorin 
e bashkisë janë misri, gruri, fasulja, patatja, perimet, pemët, rrushi, etj. Edhe pse zona është e pasur 
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me ujë vetem 50% e fondit të tokës bujqësore është nën ujë (30% në kushtet e një ujitje të kufizuar 
dhe 20% në vaditje të plotë). Prej shumë vitesh, nuk është bërë asnjë investim për mirëmbajtjen dhe 
rikonstruksionin e veprave ujitëse. Zona ka traditë të hershme në pemtari dhe vreshtari. Si pemë të 
veçuara mbillen qershia, kumbulla, molla, arra dhe gështenja (në brigjet e përrenjëve), mani, dardha 
dhe pjeshka. Përgjithësisht rendimeti është i ulët prej rreth 22 kg/rrënjë, por ka një interes në rritje tek 
banorët. Gjithashtu, ata kanë eksperiencë në kultivimin e pjergullave në fundet e arave dhe kopshteve 
ose në krijimin e tendave të rrushit në oborre dhe prodhimi përdoret për konsum familjar, përfshire 
edhe prodhimin e verës dhe rakisë.

Blegtoria jep, afërsisht, 60 % të prodhimit bujqësor-blegtoral dhe jep qumështin, leshin, vezët dhe 
mishin. Por prodhimi ka një rendiment të ulët. Kështu, rendimenti mesatar i qumështit për lopë është 
1,063 litra në vit, ndërsa rendimenti i qumështit nga bagëtitë e imëta është 39 litra qumësht për dele 
dhe 90 litra qumësht për dhi. Produktet dhe nënproduktet blegtorale plotësojnë një pjesë të madhe të 
nevojave ushqimore të popullsisë në Fushë Arrëz. Produktet dhe nënproduktet blegtorale shpesh nuk 
i plotësojnë disa kushte optimal për të dalë në treg si janë freskia, pastërtia mikrobike e bakteriale, 
pastërtia nga mbetjet e ndryshme kimike, amballazhimi, etiketimi dhe çertifikimi, etj. Një rol të 
rëndësishëm në tregëtimin e produkteve dhe nënprodukteve blegtorale luan infrastruktura, d.m.th. 
rruga automobilistike, afërsia me tregun, etj. Gjë që terreni dhe gjendja aktuale e infrastrukturës nuk 
e favorizon.

Agro-biznesi

Agro-biznesi është një nga sferat potenciale të zhvillimit të bashkisë së Fushë Arrëzit, dhe sidomos 
e lidhur kjo me zonën funksionale Pukë - Fushë Arrëz. Siç thamë edhe më sipër, historikisht, fshatarët 
kanë prodhuar për plotësimin e nevojave të familjes me produkte bujqësore e blegtorale dhe kanë shitur 
vetëm tepricat, që kanë qenë në një sasi të vogël. Kështu që nuk ka një tradite paketimi, ambalazhimi 
dhe marketingu. Prodhimi i vogël dhe i paorganizuar në Fushë Arrëz nuk mundëson furnizimin e 
organizuar të tregut me produkte bujqësore dhe blegtorale lokale. Kryesisht, tregu furnizohet me 
produkte më të lira dhe më cilësore nga tregjet e shumicës në Shkodër, Lushnjë dhe Tiranë. Mbledhja 
dhe përpunimi i produkteve ushqimore lë shumë për të dëshiruar. Në Fushë Arrëz, apo në Pukë, 
nuk ka asnje pikë grumbullimi. Zakonisht fermerët i nxjerrin vetë prodhimet e tyre në treg (qoftë 
bagëti të gjalla apo produkte bujqësore e blegtorale) dhe vetëm kur nuk kanë sukses në shitje dhe u 
rrezikohet prishja e produktit fillojnë negociatat me shitësit përkatës në qytet. Kështu ata humbin dy 
herë, humbasin në kohë duke u përpjekur për t’i shitur vetë produktet dhe në vlerë nga rënia e cilësisë 
dhe firot e produkteve që ngelen me ditë pa u shitur. Nga ana tjetër, sot, gjithnjë e më shumë, qytetarët 
po kërkojnë prodhimet e vendit që kanë vlera të mëdha dhe prodhohen pa përdorimin e pesticideve 
dhe kimikateve, megjithëse shpesh kanë çmim më të lartë. Në të ardhmen duhet punuar në drejtim të 
uljes së kostos së lartë të prodhimit dhe rritjes së kooperimit midis fermerëve që prodhojnë për treg.

Zhvillim i biznesit 

Ndërkohë investimet shtetërore dhe private në nxitje dhe zhvillim të biznesit mbeten në nivele 
të ulta dhe nuk arrijnë ti japin frymarrje ekonomisë. Sektori privat mbetet i dobët me një numër 
total të bizneseve, kryesisht shërbime, prej 120 njësi. Iniciativa private e prodhimit të ujit të pijshëm 
“Lajthiza”, që punëson 45 persona, është një shembull i mirë, por i izoluar. Për më shumë  informacion 
referojuni tabelave që janë në shtojcën 1.

Përpara inagurimit të rrugës së kombit, Fushë Arrëzi ka qenë një nyje lidhëse në sistemin rrugor të 
vendit, ku kryqëzoheshin rrugët kombëtare që lidhnin pjesën tjetër të vendit me zonën e Tropojës dhe 
Kukësit dhe më tej me Kosovën. Kjo kishte bërë të mundur edhe zhvillimin e sektorit të shërbimeve 
si hoteleri, restorante, bare, etj në qytetin e Fushë Arrëzit dhe në fshatrat që shtrihen përgjatë këtyre 
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rrugëve. Por hapja e rrugës së Kombit, që lidh Shqipërinë me Kosovën, nëpërmjet Kukësit, e ka 
nxjerrë Fushë Arrëzin, pothuajse, jashtë sistemit të komunikimit, duke e kthyer atë në një territor 
fundor, me fare pak lëvizshmëri të mjeteve dhe njerëzve. Gjithashtu, kjo është shoqëruar edhe me 
aspektin tjetër negativ, atë të amortizimit dhe të mos mirëmbajtjes së rrugeve kombëtare Reps - 
Fushë Arrëz - Tropojë dhe Pukë - Fushë Arrëz - Kukës.

5.3 Mirëqenia sociale dhe ekonomike 

Arsimi 

Arsimi në bashkinë e Fushë Arrëzit, si në çdo bashki tjetër, ka një varësi dyfishe. Nga ana 
organizative dhe pedagogjike arsimi varet nga Drejtoria Arsimore/Ministria e Arsimit dhe e Shkencës, 
ndërsa nga ana e infrastrukturës dhe shërbimeve, përgjegjësia është tek pushteti vendor. Në arsimin 
parashkollor funksionojnë 14 kopshte fëmijësh, nga të cilat 2 në qytetin e Fushë-Arrëzit dhe të tjerat 
janë në fshatra. Janë regjistruar 731 fëmijë, nga këta 581 në fshat, të cilëve ju shërbejnë 57 edukatorë, 
me ngarkesë 12.8 femijë/edukator.

Arsimi 9–vjeçar ofrohet në 37 shkolla, të shtrira në të gjithë territorin e bashkisë. Këto shkolla 
janë organizuar në një sistem satelitor. Në shkollat 9-vjecare japin mësim 90 mësues, ndërsa numri 
i nxënësve është 822. Pra një mësues për afërsisht 9 nxënës, që nuk është një shifër efiçente, por që 
diktohet nga kushtet gjeografike, të infrastrukturës dhe të lëvizjeve të mëdha migratore të banorëve 
të këtyre zonave. Në varësi të numrit të nxënësve, shkollat janë me klasa teke dhe kolektive. Niveli i 
nxënjes së dijeve në klasat kolektive lë shumë për të dëshiruar, e provuar kjo nga rezultatet shumë të 
dobëta të tyre në provimet shtetërore.

Ndërsa arsimi i mesëm përfaqësohet nga 2 shkolla të përgjithshme, ajo e Fushë Arrëzit dhe ajo e 
Iballës. Të dyja së bashku kanë 407 nxënës dhe 42 mësues, që do të thotë, afërsisht 9,6 nxënës për 
mësues. Çdo vit rregjistrohen në universitete mbi 60% e nxënësve që mbarojnë shkollën e mesme. 
Në arsimin e mesëm bie në sy mungesa e arsimit të mesëm profesional, si i atij bujqësor, pyjor dhe 
i minierave që mbeten degët kryesore të ekonomsë së Fushë Arrëzit dhe që do të kenë nevojë në 
vazhdimësi për punëtorë të kualifikuar, apo teknikë. 

Investimet në shkolla, kur ato bëhen,realizohen me financimin nga buxheti i shtetit. Në Bashkinë 
e Fushë Arrëzit nuk ka institucion arsimor privat. Referojuni hartës digitale, shtojca 2, për te parë 
shpërndarjen e shkollave në tërritorin e bashkisë.

Shëndetsia   

Shërbimi shëndetsor parësor përfshin 5 qëndra shëndetësore, 1 prej të cilave në qytetin e Fushë 
Arrëzit dhe 4 në njësitë administrative/fshat. Në total shërbejnë 6 mjek dhe 83 personel tjetër mjeksor, 
prej të cilëve 41 vetë shërbejnë në qytet. Raporti mesatar personel mjeksor/qytetar është afërsisht 1/83 
po ti referohemi cencusit të vitit 2011, ose 1/130 po ti referohemi zyrës së gjendjes civile. Përsa i 
përket aktivitetit të shërbimit parësor, sidomos të institucionit të mjekut të familjes, pikat më të dobëta 
të tij, veçanërisht në fshat, janë problemet e shëndetit të nënës e fëmijës. Mungesa e mjekëve vendas 
ka bërë që të punësohen mjekë që nuk jetojnë në atë zonë dhe për rrjedhojë edhe të mos jenë çdo 
ditë pranë banorëve të zonës që mbulojnë. Po t’u shtosh këtyre edhe mundësinë e vogël të lëvizjes të 
mjekeve apo personelit tjetër shëndetësor nga një familje në tjetrën, për shkak të largësisë së fshatrave 
dhe shtëpive nga njëra-tjetra, atëhere rezulton një kujdes shëndetësor i pamjaftueshem i ofruar për 
banorët.
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Shërbimi shëndetësor sekondar nuk afrohet në bashkinë e Fushë Arrëzit, por në spitalin e Pukës, i 
cili ka 90 shtretër me repartet kryesore pathologji, kirurgji, neurologji, pediatri, obstetri-gjinekologji, 
kabinetin e sëmundjeve pulmonare, terapi intensive dhe urgjencë.  

Edhe në këtë rast drejtimi i veprimtarisë së institucioneve të shërbimit shëndetësor realizohet 
nëpërmjet Drejtorisë së Shëndetit Publik. Në Fushë Arrëz nuk ka klinika mjeksore private.

Shërbimi farmaceutik dhe ai dentar funksionojnë me nga një njësi secila. Farmacia është private 
dhe operon me kontratë me Fondin e Sigurimit të Detyrueshëm të Kujdesit Shëndetsor.

Punësimi  

Në Fushë Arrëz operojnë 10 institucione publike dhe 2 ndermarrje publike. Ndërsa sektori privat 
përfaqësohet nga 17 subjekte juridike dhe 103 subjekte fizike. Por raporti i numrit të të punësuarve 
është i përmbysur, d.m.th. sektori publik punëson pothuaj se trefishin e atij privat, respektivisht 660 
vetë ndaj 276. Punësimi është një nga plagët e mëdha që ka goditur Fushë Arrëzin gjatë këtyre viteve 
të shndrimeve demokratike në vend.  Kjo për faktin  se dy sektorët jetsorë për banorët, shfrytëzimi 

minerar dhe ai i pyjeve, që ofronin punësim janë goditur rëndë nga krizat.Afërsisht, vetëm 50% e 
forcës aktive është e punësuar në Fushë Arrëz. Kjo shifër është më e madhe tek gratë dhe vajzat e 
bashkisësë Fushë Arrëzit. 

  

Papunësia 

Nga të dhënat e zyrës së punësimit, aktualisht në bashkinë e Fushë Arrëzit, janë regjistruar (në 
zyrën e punësimit në Pukë) 2540 punkërkues të papunë, ose rreth 50% e numrit të forcës aktive, nga 
të cilët 1190 femra dhe 1350 meshkuj. Nga ky numër, 60.4 % janë kryefamiljarë dhe 1230 persona 
janë të papunë afat-gjatë (mbi 3 vjet). 
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Mbrojtja sociale/ndihma ekonomike

Po sipas të dhënave që ka bashkia, aktualisht, rezulton se përfitojnë ndihmë ekonomike 1114 
familje nga  3791familje që ka gjithsej bashkia, ose 30% e tyre. Niveli i ndihmës ekonomike është 
relativisht i ulët dhe mesatarisht shkon tek 2800-3000 Lekë/muaj. Ndërsa pagesën e paaftësisë e 
përfitojnë 379 individë. Me pagesë papunësie trajtohen aktualisht 380 persona që kanë mbetur papunë 
në vitin 2015 si rezultat i shkurtimeve për shkak të reformave apo situatës ekonomiko-financiare të 
kompanive.  

Për ilustrim më të qartë të shifrave të punësimit, papunësisë dhe ndihmës ekonomike referojuni 
tabelave që janë në shtojcën 1.

Kultura

Megjithë traditën mjaft të pasur të Fushë Arrëzit lidhur me aktivitetet kulturore dhe artistike, 
siç janë aktiviteti kombëtar i festivalit të fëmijve dhe konkursi ndërkombëtar i instrumentistëve 
folklorist, aktualisht aktivitetet social-kulturore zënë një hapsirë të vogël në krahasim me nevojat e 
rinisë dhe banorëve të bashkisë. Funksionon rregullisht Qëndra Kulturore e Fëmijëve me personel 
të specializuar, mësues dhe instruktor, që zhvillojnë rrethe të ndryshme me fëmijë të apasionuar pas 
muzikës, pikturës, punës me dru, kërcimit, etj. Megjithëse Qendra është e vendosur në një ambjent të 
mirëmbajtur, ai është jo shumë i përshtatshëm për këto aktivitete, për shkak të hapsirave të kufizuara. 
Por, ajo që e pengon më shumë veprimtarinë e Qendrës është mungesa e fondeve nga ana e bashkisë. 

Gjithashtu, qytetit dhe bashkisë i mungon një sallë kinemaje, apo biblioteka, që dikur ka patur një 
fond mjaft të pasur librash.  
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5.4 Burimet natyrore dhe qëndrueshmëria mjedisore

Siç ndodh shpesh, zhvillimi dhe aktiviteti njerzor i përditshëm, në njërën anë, dhe mjedisi e ruajtja 
e tij, nga ana tjetër, nuk shkojnë gjithmon krah për krah me njëri tjetrin. Kjo ka gjetur shprehje edhe në 
bashkinë e Fushë Arrëzit. Por, nga ana tjetër, duhet të theksojmë se edhe ndërgjegjësimi i qytetarëve 
rreth çështjeve mjedisore është rritur shumë. 

Territori i bashkisë së re të Fushë Arrëzit është konsideruar, gjithmonë, si një nga territoret më të 
pasur në vend, me mineral bakri, me pyje dhe me ujëra.

Minierat

Territori i bashkisë sw Fushë Arrëzit shtrihet në mes të zonës më të pasur me mineral bakri në 
vendin tonë, që janë të tipit vulkanogjenik. Ndër depozitat më të rendësishme mund të përmendim 
ato të Perlatit, Munellës, Lak Roshit, Tuçit, Palucës, Qafë Barit, Gurthit 1,2,3, Spaçit, Kaçinarit, 
Dervenit, etj. Bakri konsiderohet si metali i dytë më i rëndësishëm në Shqipëri pas kromit, edhe pse 
vitet e fundit industria e tij është goditur nga rënia e çmimeve në tregjet ndërkombëtare, por edhe 
problemet e brendshme të menaxhimit. Sipas të dhënave zyrtare, vitet e fundit eksportet shqiptare të 
bakrit janë luhatur nga 30 deri në 40 milionë dollarë në vit, pjesa dërrmuese e të cilave - mbi 87 për 
qind - i përket prodhimit të Munellës.

Pyjet

Pyjet në Bashkinë e Fushë Arrëzit zënë një vend të rëndësishëm në grupin  e burimeve natyrore. 
Territori i Bashkisë konsiderohet si një territor me masive të pasura pyjore dhe me kullota. Fondi 
pyjor ku përfshihen zonat me bimësi pyjore, kullotat, sipërfaqet djerrë dhe inproduktive zë rreth 
80% të sipërfaqes. Pyjet dhe kullotat ofrojnë prodhime, shërbime dhe funksione mjedisore të 
pazëvendësueshme. Banorët e zonave rurale e kanë të lidhur jetesën ngushtë me këto pasuri natyrore. 

Tradicionalisht, pyjet dhe kullotat në afërsi të fshatrave apo qëndrave të banuara janë përdorur për 
prodhim dru zjarri, lëndë ndërtimi, kullotë e prodhim të bazës ushqimore për blegtorinë, etj. Pyjet, për 
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gjatë historisë, janë administruar në forma të ndryshme, por ka qenë traditë shfrytëzimi për material 
drusor për plotësimin e nevojave i drurëve të tharë, të shtrembër dhe të prapambetur (të degraduar), 
duke ruajtur kështu vazhdimësinë e pyllit. Por, gjatë viteve të tranzicionit ato janë shfrytëzuar në 
mënyrë të pakontrolluar, me pasojë dëmtimin dhe degradimin e masiveve pyjore. Lënda drusore u 
bë objekt fitimprurës i kontrabandës nga persona e kompani të papërgjegjshme. Gjithashtu, rënia e 
zjarreve të shpeshta ka kontributin e vet negativ. Sot pyjet dhe kullotat janë të dëmtuara rëndë dhe 
kanë prodhimtari të ulët. Në këto sipërfaqe është prishur ekuilibri ekologjik dhe ka filluar erozioni, 
rrëshqitjet, përmbytjet, rritja e rrezikut nga fatkeq±sitë natyrore, apo impakti negativ në klimën e zonës, 
në përgjithësi. Shtresa e sipërme e tokës është dëmtuar dhe gërryhet vazhdimisht. Kafshët e egra në 
pyll janë pakësuar. Bimët mjekësore janë të pakta dhe të zhvilluara dobët. Shkurret po bëhen gjithnjë 
e më të vogla dhe degëzat e tyre marrin formë gjëmbore. Rrjedhimisht pyjet dhe kullotat, apo pjesë të 
tjera të degraduara kanë nevojë të përmirësohen.

Administrimi i pyjeve i ka kaluar tashmë njësive të qeverisjes vendore, por që kanë vështirësi në 
kryerjen e saj, për arsye të burimeve të pamjaftueshme financiare, stafeve, mjeteve, eksperiencës, etj. 
Ndërsa Ministria e Mjedisit, në linjë vertikale me Drejtorinë Rajonale në Shkodër dhe Sektorin Pyjor 
në FushëArrëz kanë rolin e inspektimit dhe atë këshillimor në mbarëvajtjen e pyjeve. Por ndërkohë që 
njësitë e reja administrative nuk janë konsoliduar akoma, Sektori Pyjor i Fushë Arrëzit ka reduktuar 
numrin e stafit nga 45 në 8 vetë, gjë që vështirëson realizimin e detyrave, duke mos përmendur këtu 
mungesën e mjeteve.

Një aspekt pozitiv që vihet re vitet e fundit ëshë se sa vjen dhe po rritet interesi i komunitetit për 
menaxhimin më të qëndrueshëm të pyjeve dhe kullotave duke synuar tek agro-pylltaria (në një pyll 
shumë funksional) që do të thotë që në pyllin e tyre banorët të kenë sa më shumë lloje pyjor dhe frutor 
të harmonizuar së bashku për plotësimin e nevojave te tij. Një prirje është zëvendësimi i halorëve 
duke ju përshtatur terrenit dhe klimës me dushqe të cilët më vonë mund të përdoren mjaft mirë për 
bazë ushqimore për blegtorinë, dru zjarri dhe për mbrojtjen e tokës nga erozioni kryesisht në shpatinat 
që ndodhen mbi zonat e banuara.

Ndërhyrjet për rigjenerimin e pyjeve janë bërë, kryesisht nga qeveria me mbështetjen financiare 
të donatorëve të huaj si Banka Botërore, apo Sida. 
Por duke qenë se fondet kanë qenë të pamjaftueshme 
ndërhyrja është përqendruar kryesisht në çështjet 
më imediate si rehabilitimi i zonave të djegura, apo 
pyllëzimi i zonave të zhveshura. Por ndikimi i tyre ka 
qenë fare i vogël.  

Ujrat

Bashkia e Fushë Arrëzit është e pasur edhe me 
burime ujor. Në fshatin Kryezi të njësisë adminstrative 
Qafë-Mali buron lumi Fan i Madh, që gjarpëron në 
krah të qytetit të Fushë Arrëzit, dhe më tej në njësinë 
administrative Gjegjan, derisa bashkohet me lumin 
Fan i Vogël në perëndim të qytetit të Rrëshenit, dhe 
pas disa kilometrash bashkohet me lumin Mat. Ai 
ka vlera ekonomike dhe klimatiko-mjedsore, por që 
fakteqsisht, është ndotur nga derdhja e mbetjeve të 
fabrikës së pasurimit të bakrit në Fushë Arrëz. Për 
shkak të natyrës së mbetjeve, që përmbajnë metale 
të rënda, përdorimi i ujit paraqet probleme, si për 
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njerëzit ashtu edhe për florën dhe faunën. Gjithashtu, në të derdhen edhe ujrat e zeza të qytetit të 
Fushë Arrëzit, si dhe ato të fshatrave përgjatë rrjedhës së tij. Si rezultat i burimeve ujore që zotëron, 
në Bashkinë e Fushë Arrëzit po ndërtohen edhe disa hidrocentrale, relativisht të vegjël, por që mund 
të kenë një ndikim afatgjatë në ekosistemin përkatës.    

5.5 Shërbimet dhe infrastruktura

Zhvillimi ekonomik dhe rritja e standardeve 
të jetesës së qytetarëve nuk mund të bëhet pa një 
infrastrukturë cilësore. Është pikërisht gjendja 
aktuale e infrastrukturës në bashkinë e Fushë 
Arrëzit, fusha ku paraqiten nevojat më të mëdha 
për investime. Këto nevoja kanë qenë të ditura 
dhe ju është dhënë përparësi edhe në studimet 
e mëparshmë, por që nuk janë realizuar për 
mungesë të fondeve.
Rrjeti rrugor 

Bashkinë e Fushë Arrëzit e përshkon rrjeti 
rrugor kombëtar që në total arrin në 116km. 
Ndërsa qyteti i Fushë Arrëzit ka 2 km rrugë të 
brendshme. Rrjeti i rrugëve lokale është rreth 
186km. I gjithë rrjeti është në përdorim dhe 
shfrytëzohet nga banorët. Në përgjithësi gjendja 
e rrugëve nuk është e mirë, pasi mirëmbajtja 
e tyre ose është në nivel të pamjaftueshëm, ose 
nuk ekziston fare. Më problematike paraqiten, 
segmenti kombëtar Reps – Fushë Arrëz, segmenti 
kombëtar Fushë Arrëz – Pukë (në pjesën e njësisë 
administrative Rrape), rrugët lokale që lidhin 
fshatrat me qendrat e njësive administrative. Ka 
nevojë për asfaltimin e 1,5 km rrugë të brendshme 
në qytet, por edhe të rrugëve lokale. Së fundmi, 
Fondi Shqiptar i Zhvillimit ka financuar ndërtimin e rrugës Fushë Arrëz – Iballë, rreth 33 km e gjatë, 
një rrugë me standarde.

 
Transporti publik 

Qyteti i Fushë Arrëzit lidhet në mënyrë të rregullt me Tiranën, Durrësi, Shkodrën, Lezhën dhe 
Pukën. Kryesisht mjetet e transportit të licencuara janë të tipit minibus dhe përballojnë mirë nevojat 
e qytetarëve. Gjithashtu, qyteti ka edhe linja brenda bashkisë duke e lidhur atë me njësitë 
administrative dhe fshatrat. Sic e përmendëm, më sipër, gjendja jo e mirë e rrugëve e vështirëson 
transportin, sidomos gjatë periudhës së dimrit.

Furnizimi me ujë të pijshëm

Furnizimi me ujë të pijshëm i banorëve ka dy vecori, atë të furnizimit të qytetit të Fushë Arrëzit 
dhe të fshatrave. Këto të fundit, për shkak të shtrirjes në territor dhe numrit relativisht të kufizuar 
të banorëve, në disa raste kanë rrjetet e tyre të furnizimit dhe disa të tjera furnizohen direkt nga 
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burimet natyrore, apo nga puset. Qyteti i Fushë Arrëzit furnizohet nga dy burime, ai i Krrabit dhe 
ai i Micojt, me gjatësi linje, përkatësisht, 7km dhe 3.5km, që shkarkohen në të njëjtin rezervuar. Në 
fakt, ujësjellësi i Krrabës ka nevojë të rikonstruktohet në 50% të tij. Gjithashtu, rrjeti shpërndarës i 
brendshëm, i qytetit, është tejet i amortizuar duke sjellë humbje në sasinë e ujit, por edhe ndotje të 
tij. Investimi në këtë rrjet është i domosdoshëm jo vetëm për të adresuar çështjen e higjenës së ujit, 
por edhe të mirëmenaxhimit të tij duke vendosur sahatët matës për çdo familje. Bashkia e ka gati këtë 
projekt dhe pret vetëm financimet.

Kanalizimet e ujrave të zeza dhe të bardha

Edhe në këtë rast kemi dy forma operimi. Në fshatrat e bashkisë përdoren gjërësisht gropat septike. 
Ndërsa, vetëm në qytetin e Fushë Arrëzit funksionon rrjeti i kanalizimeve. Por ky rrjet është tejet i 
amortizuar (për vite të tërë nuk ka patur ndërhyrje) në, pothuajse, 80% të tij, si tek tubacionet ashtu 
edhe tek pusetat. Gjithashtu, duhet patur parasysh që edhe sasia e këtyre ujrave është rritur si rezultat 
i ndryshimit të mënyrës së jetesës së popullatës. Një aspekt problematik, nga pikpamja mjedisore, 
është këtu edhe shkarkimi i ujrave të zeza në lumë, të papërpunuara. Edhe për këtë Bashkia e ka gati 
një projekt dhe pret vetëm financimet.

Ndriçimi rrugor 

Ai ekziston dhe është në gjendje pune përgjatë aksit kryesor të qytetit, por që ndizet me hope për 
shkak të pamundësisë së bashkisë për të mbuluar kostot e energjisë elektrike. Ndërsa në pjesët e tjera 
të qytetit apo të njësive administrative/fshatrave ky shërbim nuk ekziston.

Mbeturinat e ngurta urbane

Qyteti i Fushë Arrëzit është një qytet i vogël dhe relativisht prodhon pak mbeturinë, rreth 2-2,5 
ton/ditë, por me krijimin e bashkisë së re, përgjegjësia e mbledhjes së mbeturnave shtrihet në një 
territor mjaft më të madh, përfshirë ishkomunat. Qyteti ka patur që nga viti 2007 një plan të mbledhjes 
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dhe depozitimit të mbetjeve të ngurta, por, tashmë, ky plan duhet riparë në kuadrin e bashkisë së 
re. Lidhur me depozitimin, mbetjet depozitohen në një pikë të vecantë, të miratuar nga Ministria 
e Mjedisit, por në kuadër të bashkëpunimit ndërbashkiak është mundësia e ngritjes së një pike të 
përbashkët grumbullimi për bashkitë e Fushë Arrëzit dhe të Pukës në territorin e njësisë administrative 
Rrape (Pukë). Ideale do të ishte që mbeturinat e ngurta të dërgoheshin në landfill-in rajonal të qarkut 
Shkodër, në Bushat, i cili është i ndërtuar me parametra bashkëkohore dhe ku ekziston mundësia e 
përpunimit të tyre, por duket që për momentin, kushtet ekonomike-financioare të bashkisë Fushë 
Arrëz dhe qytetarëve të saj nuk e mundësojnë një gjë të tillë. Landfill-i i Bushatit kërkon 7€/ton pa 
llogaritur këtu transportin në më shumë se 50km rrugë. Problem vazhdon të mbetet mbledhja e tarifës 
së pastrimit nga qytetatrët.

Strehimi

Strehimi nuk është një përgjegjësi e bashkisë, por e vetë qytetatrëve. Vihet re që ka rikonstruksione 
dhe ndërtime të reja nga banorët, kryesisht, në fshatra gjatë dhjetvjecarit të fundit. Ndërsa në qytetin 
e Fushë Arrëzit ato janë të pakta. Këtu banorët jetojnë në godina të ndërtuara përpara viteve ’90. 
Nevojat për strehim janë të mbuluara edhe si rezultat i migracionit të madh brenda dhe jashtë vendit. 
Por, problematike është çështja e cilësisë së godinave. Duke qenë se disa janë braktisur, por edhe ato 
që banohen nuk mirëmbahen, godinat janë dëmtuar rëndë. Disave ju kanë rënë çatitë, ndërsa disa të 
tjerave po ju thermohen tullat për shkak të lagështirës. Së pari, kjo situatë është e rrezikshme për jetën 
e atyre që banojnë në to dhe së dyti krijon një pamje estetike të pakëndshme për qytetatrët. Prandaj 
nevojitet një ndërhyje sa më parë për ndryshimin e situatës, edhe pse kjo mund të mos jetë përgjegjësi 
direkte e bashkisë.  

Planifikimi i territorit

Bashkisë i duhet një plan rregullues urbanistik për të vënë rregull në zhvillimet e qytetit dhe të 
njësive administrative/fshatrave dhe për ta bërë mjedisin urban sa më të këndshëm. Plani i fundit 
rregullues i qytetit të Fushë Arrëzit daton përpara viteve ’90. Në qytet mungojnë parqet apo lulishtet, 
në hapsirat ndërmjet pallateve, dhe në vend të tyre ka stiva drurësh, që banorët i përdorin për ngrohje. 
Kjo së pari nuk ofron mundësi argëtimi për fëmijët, apo ambjente çlodhëse për të moshuarit, por krijon 
edhe një pamje estetike të pakëndshme. Edhe këtu nevojitetndërhyrja e shpejtë e bashkisë. Përgatitja 
e një plani rregullues do të kërkojë bashkëpunimin e bashkisë me qarkun, ministrinë përkatëse dhe 
organizma të tjera, pasi vetë bashkia nuk i ka kapacitetet e nevojshme për realizimin e tij.

Mjedisi

Bashkia e Fushë Arrëzit është një nga bashkitë me sipërfaqen pyjore më të madhe në vend, që zë 
rreth 80% të sipërfaqes së përgjithshme. Ajo është gjithashtu, e pasur me burime ujore. Megjithëtatë, 
veprimtaria ekonomke e shfrytëzimit të mineralit të bakrit, nga njëra anë, dhe e shfrytëzimt të pyjeve 
pa kriter e dëmtimi i tyre nga zjarret e vazhdueshme, nga ana tjetër, kanë patur një efekt negativ në 
mjedis. Shtrati i Lumit Fani i Madh është i ndotur për shkak të derdhjes në të të mbetjeve kimike që 
dalin nga përpunimi i bakrit në fabrikë, gjë që përbën një problem për faunën dhe florën. Gjithashtu, 
fenomeni i gryerrjes së tokës ka marrë përmasa të mëdha si pasojë e ç’pyllëzimeve duke patur një 
ndikim negativ në tokat bujqësore edhe ashtu të pakta. Siç përmendëm edhe më lart, në mjedis kanë 
ndikimin e tyre edhe problemet e ujrave të zeza dhe të mbeturinave të ngurta.

Në kuadër të analizës së përgjithshme të bashkisë së re Fushë Arrëz, përveç fotografimit të 
situatës, ne jemi munduar që të nxjerrin edhe disa konkluzione, të cilat po i rrjeshtojme në fomë të 
përmbledhur më poshtë:
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1. Bashkia e re e Fushë Arrëzit është një nga bashkitë më të varfëra në vend, si për shkak të 
vendodhjes gjeografike dhe terrenit malor, ashtu edhe për shkak të faktorëve ekonomiko-
social.

2. Me tranzicionin që përfshiu vendin pas vitit ’90 industria dhe ekonomia e mbështetur në dy 
shtyllat kryesore, minierat dhe shfrytëzimin e pyjeve dhe përpunimin e drurit, u godit rëndë 
për shkak të rentabilitetit të ulët dhe privatizimeve të pasuksesshme. Kjo u shoqërua me një 
papunësi të madhe dhe migracion drejt kryeqytetit dhe ultësirës perëndimore të vendit, por 
edhe jashtë vendit.

3. Riaktivizimi i shfrytëzimit të bakrit rreth gjysmës së viteve 2000 dhe shfrytëzimi pa kriter i 
pyjeve kanë mbajtur të punësuar pjesën më të madhe të forcës aktive për punë të qytetit të 
Fushë Arrëzit, dhe jo vetëm. Por, përfitimet eqytetarëve dhe të pushtetit vendor kanë qenë 
minimale.

4. Kriza botërore, aktuale, në tregun e mineraleve dhe metaleve, dhe konkretisht rënia e çmimit 
të bakrit në bursë, ka detyruar kompaninë turke “Beralb” të ndërpresë aktivitetin për një 
afat të pacaktuar duke rrezikuar që nga janari 2016 të mbeten pa punë rreth 300 punonjës të 
punësuar direkt, por edhe po aq të tjerë nënkontraktorë.

5. Pyjet e shumta në bashkinë e Fushë Arrëzit janë dëmtuar rëndë nga shfrytëzimi pa kriter si 
dhe nga zjarret e qëllimshme e të paqëllimshme. Moratoriumi ndaj shfrytëzimit të pyjeve që 
hyn në zbatim nga janari i vitit 2016, përveç efektit pozitiv në rigjenerimin dhe mbrojtjen 
e pyjeve, do të ketë edhe një impakt negativ përsa i takon punësimit. Gjithësesi, mbetet një 
alternativë e mirë shfrytëzimi i pyjeve për mbjedhjen e bimeve medicinale dhe frutave të 
pyllit.

6. Bujqësia dhe blegtoria, megjithëse janë një kontribues i mirë në ekonominë e bashkisë 
-70% e familjeve fshatare jetojnë me të ardhurat e saj -, 80% e prodhimit është për konsum 
familjar dhe pjesa tjetër del në treg, por në kushtet e mungesës së paketimit, ambalazhimit dhe 
marketingut. Pemtaria ka kushte dhe mundësi të mira zhvillimi.

7. Agro-biznesi/agro-përpunimi janë në fazë embrionale, por janë mundësi reale zhvillimi. Në 
kuadër të zonës funksionale Pukë - Fushë Arrës ekziston mundësia e një bashkëpunimi me 
bisnesmenët pukjanë (Agro-Puka) në mbledhjen dhe përpunimin e produkteve bujqësore dhe 
blegtorale. Duhet parë me përparësi ndërtimi i një qendre grumbullimi, qoftë në Pukë, qoftë 
në Fushë Arrëz.

 Konkluzionet 6.
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8. Biznesi privat, duke përjashtuar Beralb, është i dobët me një numër të vogël të punësuarish.

9. Infrastruktura rrugore, si ajo kombëtare, ashtu edhe ajo lokale, është në gjendje jo të mirë. 
Funksionimi i rrugës së kombit e ka kthyer Fushë Arrëzin në një qytet fundor nga pikpamja 
e transportit. Sidomos rruga kombëtare Reps – Fushë Arrës është në gjendje shumë të keqe. 

10. Infrastruktura në qytetin e Fushë Arrëzit është, po ashtu, në gjendje të pakënaqëshme. Rrjeti 
i brendshëm i shpërndarjes së ujit është i amortizuar, po ashtu edhe 50% e ujësjellësit të 
Krrabës. Ndërtesat e banimit janë të amortizuara dhe nuk mirëmbahen. Hapsirat ndërmjet 
pallateve janë zënë nga stivat e druve për dimër. Nuk ka hapsira të gjelbëruara, ambjente 
çlodhëse për moshën e tretë, apo parqe lodrash për femijët. Rrjeti i ujrave të zëza dhe të 
bardha është, gjithashtu, i amortizuar. Ujrat e zeza derdhen të papërpunuara në lumin Fan i 
Madh.

11. Turizmi malor, i tipit të bujtinave familjare mbetet një potencial zhvillimi. Mund të ndiqet 
shembulli i bujtinave të Pukës dhe të Thethit. Gjithashtu, në kuadër të zonave funksionale, 
ajo për rreth liqenit të Komanit dhe ajo për rreth liqenit të Fierzës, duhen parë mundësitë e 
bashkëpunimit më bashkitë e Tropojës dhe Vaut të Dejës.

12. Arsimi dhe shëndetsia, pothuajse, në të gjithë territorin e bashkisë vuajnë problemet e cilësisë 
së shërbimit. Transporti i fëmijve për në shkolla është i vështirë. Organizimi i klasave mikse, 
për shkak të numrit të vogël të nxënësve, ka ulur cilesinë e të nxënurit të dijeve. Në disa 
shkolla vërehet edhe degradim i infrastrukturës për shkak të mosmirëmbajtjes. Mjekët që 
punojnë në njësitë administrative nuk janë vendas dhe kjo bën që të mos jenë çdo ditë në krye 
të detyrës. Lëvizja nga një fshat në tjetrin është, gjithashtu, e vështirë. Edhe infrastruktura e 
qendrave shëndetsore lë për të dëshiruar. 

13. Jeta kulturore në Fushë Arrëz duket e varfër. Nuk ka një kinema, apo biblitekë. Qendra 
kulturore e fëmijëve bën gjithçka që mundet me aktivizimin e fëmijve dhe te rinjve në disa 
rrethe kulturore. Ata zhvillojnë edhe dy aktivitete të rëndësishme kulturore, njëri kombëtar dhe 
tjetri ndërkombëtar. Por, vuajnë mungesën e ambjenteve më të mëdha dhe të përshtatëshme, 
si dhe mungesën e fondeve.  
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Identifikimi i
 Problemeve dhe prioriteteve 7.

Ne menduam të zbatojmë metodën e analizës SWOT për të vlerësuar mundësinë e bashkisë për të 
përmbushur rolin e saj institucional në zhvillimin e njësisë dhe mirëqenies së banorëve të saj. Analiza 
SWOT na dha mundësinë që nëpërmjet katër aspekteve të saj, anëve pozitive, dobësive, mundësive 
dhe rreziqeve/kërcënimeve të përcaktonim një vizion dhe një grup objektivash prioritarë për bashkinë 
e Fushë Arrëzit. Për realizimin e analizës eksperti kreu disa misione në Fushë Arrëz, ku takoi dhe 
intervistoi (nëpërmjet intervistave gjysëm të strukturuara) mjaft njerëz, duke filluar nga drejtuesit e 
rinj të bashkisë, politikanë lokal, përfaqësuesit e institucioneve publike, atyre private, sindikatave, 
shoqërisë civile, njerëzve të kulturës, përfaqësuesve të fesë, etj. Fotot nga këto takime gjenden në 
shtojcën 3.

Analiza SWOT i jep mundësi drejtuesve ta përdorin atë për disa qëllime: për të qartësuar vizionin 
dhe objektivat; për të përcaktuar projektet/aksionet prioritare; zbatimin dhe ndjekjen e këtyre pro-
jekteve; dhe të shfrytëzojnë sinergjinë ndërmjet projekteve prioritare për të arritur maksimumin e 
mundshëm. Analizën e plotë SWOT do ta gjeni në shtojcën 4.

Bashkia e Fushë Arrëzit punon, në kuadër të 
reformës territoriale-administrative dhe të procesit të 
decentralizimit, për zhvillimin ekonomik, menaxhimin 
efiçent dhe efektiv të të gjitha burimeve, natyrore, 
financire dhe njerëzore dhe ofrimin e shërbimeve cilësore 
qytetarëve të saj. 
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Në përfundim analiza konfirmon vizionin e zhvillimit të Bashkisë së re të Fushë Arrëzit:
Gjithashtu, analiza rekomandon objektivat e mëposhtëm, si prioritare, për bashkinë e re të Fushë 

Arrëzit:
Zhvillimi ekonomik i bashkisë së re nëpërmjet përmirësimit të klimës së biznesit, promovimin 

e sipërmarrjes lokale private, si dhe krijimi i një mjedisi tërheqës për investitorët e huaj. 

1. Përmirësimi i infrastrukturës dhe shërbimeve nëpërmjet investimeve, qoftë nga buxheti i 
bashkisë, ashtu edhe nga Fondi i Zhvillimit të Rajoneve apo burime të tjera. 

2. Rritja e të ardhurave vendore nëpërmjet zhvillimit të një klime të favorëshme për biznesin 
dhe përmirësimin e mbledhjes së detyrimeve.

3. Përmirësimi i qeverisjes vendore nëpërmjet ristrukturimit të bashkisë, tërheqjen e qytetatrëve 
në vendimarrje, veprimeve transparente të administratës dhe ofrimit të shërbimit one-stop 
shop/me një ndalesë për qytetarët.     

4. Menaxhimi i territorit, kryesisht në qytetin e Fushë Arrëzit, nëpërmjet investimeve në 
kanalizimin e ujërave të larta, mirëmbajtjen e mureve mbajtës, krijim e hapsirave të gjelbërta 
dhe këndeve të lodrave për fëmijët, mirëmbajtjen e godinave të banimit, duke krijuar një mjedis 
të kënaqshëm jo vetëm për qytetatrët e Fushë Arrëzit, por edhe për vizitorët, në funksion të 
idesë për ta kthyer bashkinë në një atraksion për turizmin malor.  

5. Rruajta dhe zhvillimi i traditave kulturore të zonës nëpërmjet aktiviteteve lokale, 
rajonale, kombëtare dhe ndërkombëtare.
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Bashkia e Fushë Arrëzit nën drejtimin e Kryetarit të saj do të punojë për hartmin e një Plani 
Strategjik të bashkisë, shumë shpejt, ndërkohë që do të mbeshtetet në këtë Plan Operacional për 
investimet afatshkurtër – afatmesme të saj. Vetë bashkia, nëpërmjet zyrave të saj, kryesisht zyrës së 
urbanistikës, ka përgatitur jovetëm një listë të projekteve të identifikuara për periudhën 2016 - 2019 
(shtojca Nr 6), por edhe projekte konkrete të cilat edhe janë paraqitur në shtojcën Nr 7.

Ashtu siç ka treguar eksperinca e viteve të mëparshme, por edhe analiza jonë e mësipërme, 
problemi kryesor me investimet kapitale në bashkinë e Fushë Arrëzit ka qenë dhe mbetet gjetja e 
fondeve për realizimin e tyre. 

Vetë bashkia nuk ka qenë në gjendje të realizojë planin e të ardhurave të veta në shumë vite, 
kryesisht për shkak të zhvillimeve ekonomike të pamjaftueshme në tërritorin e saj, por edhe për shakak 
të ineficencës në mbledhjen e detyrimeve përkatëse. Për shembull, vitin e kaluar ishin parashikuar 
të mblidheshin 24 milion lekë, ndërkohë që u mblodhën vetëm 6,1 milion, ose rreth 50% e planit. 
Parashikimi edhe për vitin 2016 i mbledhjes së të ardhurave mbetet, gjithashtu, i dobët, ndërkohë që 
plani i përcaktuar është rreth 17 milion lekë.

Nga ana tjetër grantet e pakushtëzuara dhe të kushtëzuara kanë qenë të pamjaftueshmë për të 
ndihmuar bashkinë në këtë drejtim. Për shembull, në shtojcën Nr 5 jepet transferta e pakushtëzuar dhe 
specifike për bashkinë Fushë Arrëz për vitin 2016. Po të vini re në zërin investime, shifra ështëzero.
Ndërkohë që transferta e pakushtëzuar shkon kryesisht për paga plus sigurime shoqërore 32%, 
detyrime të mbartura 18% dhe shërbime operacionale 50%. 

Duke konsideruar të dy këta faktorë, në situatën konkrete, për realizimin e projekteve prioritare në 
investime kapitale mbeten vetëm dy burime të mundshme, që janë:

(i) grantet e kushtëzuara të rajoneve dhe 

(ii) (ii) grantet e donatoreve të huaj.

Në këtë situatëështë mjaft e vështirë që të zhvillosh një plan operacional të besueshëm, megjithatë 
bashkia është munduar të identifikojmë një numër projektesh prioritare të paraqitura përmbledhtazi 
në tabelën e mëposhtme.

Gjithashtu, në shtojcën 7 jepen më të detajuara Projekt-Fishat e këtyre projekteve, por që siç 
e thamë më lart, do të kërkojnë një punë të madhe nga ana e bashkisë për të përgatitur projekte 
konkuruese dhe për të siguruar financimin e tyre. 

 8.
Plani Operacional Lokal 
dhe Investimet
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Objektivat e 
zhvillimit

Projekt-
Fisha Nr

Veprimi/projekti i 
propozuar

Aktorët 
përgjegjës

Buxheti
’000 
Lekë

Shpjegime

Infrastrukturë 1
Rikonstruksion i plotë i rrjetit 
dytësor të ujësjellësit të qytetit 

të Fushë –Arrëzit

Bashkia Fushë 
Arrëz

65,000 Problemi kryesor 
është financimi

Infrastrukturë 2

Rikonstruksion plus asfaltim 
i rrugëve të brendëshme të 

qytetit (rruga e gjimnazit dhe 
rrugët ndërmjet pallateve) të 

qytetit të Fushë Arrëzit

Bashkia Fushë 
Arrëz

84,000 Problemi kryesor 
është financimi

Infrastrukturë 3

Rikonstruksion i plotë i rrjetit 
kryesor të ujësjellësit të qytetit 

të Fushë Arrëzit, (degëzimi 
Micoj)

Bashkia Fushë 
Arrëz

13,000 Problemi kryesor 
është financimi

Infrastrukturë 4

Ndërtimi i sistemit të 
kanalizimeve të ujrave të 

përdorura të qytetit të Fushë 
Arrëzit

Bashkia Fushë 
Arrëz

9,950 Problemi kryesor 
është financimi

Infrastrukturë 5

Rikonstruksione të pjesshme 
në kanalet vaditëse (kanali 
shpërndarës i rezervuarit 
Iballë, Gere-Qarrishtë-

Mcute, Arap-Koprat) Njësia 
Administrative Iballë

Bashkia Fushë 
Arrëz

14,000 Problemi kryesor 
është financimi

Infrastrukturë 6
Rikonstruksion i plotë i 
qendrës shëndetsorë në 

Njësinë Administrative Iballë. 

Bashkia Fushë 
Arrëz

13,000 Problemi kryesor 
është financimi

Infrastrukturë 7

Rikonstruksion i shkollave 
të mesme dhe 9-vjecare në 
qytetin e Fushë Arrëzit në 

kuadër të rritjes së eficencës 
së energjisë. 

Bashkia Fushë 
Arrëz

25,000 Problemi kryesor 
është financimi

Infrastrukturë 8

Rikonstruksion i zyrave të 
Bashkisë Fushë Arrëz për 
të ofruar shërbimin me një 
ndalesë (one-stop-shop) 

Bashkia Fushë 
Arrëz

Nuk dihet Problemi kryesor 
është financimi
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Shtojca Nr 1

TABELAT ME TË DHËNA EKONIMIKO-SOCIALE PËR BASHKINË E

FUSHË ARRËZIT

Tabela e popullsisë së bashkisë së re Fushë Arrëz sipas gjendjes civile

Nr. Emërtimi
Nr. 

i popullsisë
Femra Meshkuj Nr. i familjeve

1 Qyteti Fushë – Arrëz (bashkë me 
fshatrat përreth) 5084 2563 2521 1208

2 Njësia Administrative Iballë 2711 1355 1356 839
3 Njësia Administrative Qafë–Mali 2234 1111 1123 570
4 Njësia Administrative Blerim 2433 1230 1203 537
5 Njësia Administrative Fierzë 2485 1239 1246 632
 SHUMA TOTALE 14947 7498 7449 3786
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Arsimi 
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Punonjës sipas udhëzimit

Se
kr

et
ar

R
oj

e 

Sa
ni

ta
r 

Shkolla 9 vjeçare  
Fushë Arrëz 467 19 19 0 36 1 3 0 4 4

Shkolla 9 vjeçare  
Kryezi 131 13 13 0 17 0 1 0 1 1

Shkolla 9 vjeçare 
Dardhe 88 10 10 0 12.5 0 1 0 1 0

Shkolla 9 vjeçare 
Fierzë 136 17 17 0 24 0 1 0 0 0

Shkolla e Mesme e 
Bashkuar Iballë 193 21 21 0 28 0 1 0 3 1

Shkolla e Mesme  
Fushë Arrëz 214 8 8 0 14 0 1 1 3 2

Totali 1229 88 88 0 131.5 1 8 0 12 8
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Shëndetsia Njësia 
Administrative Fushë 

Arrëz Blerim Fierzë Iballë Qafë-
Mali Totali

Emërtimi
Nr i qendrave shëndetsore  1 1 1 1 1 5 
Nr i mjekve 2 1 1 1 1 6
Nr i personelit shëndetsor 35 12 13 19 17 96
Nr i personelit joshëndetsor 4 0 3 5 2 14

Punësimi (përveç të vetpunësuarve në bujqësi)

Të punësuarit sipas Nj. Ad.

Fu
sh

ë 
A

rr
ëz

B
le

ri
m

Fi
er

zë

Ib
al

lë

Q
af

ë-
M

al
i

To
ta

li

Emërtimi

Në institucionet publike 105 7 8 8 9 137
Në ndërmarrjet publike 12 0 0 0 0 12
Në bizneset private, Fizike 132 7 3 4 9 155
Në biznest private, Juridike 40 5 11 3 50 109
a. Në nxjerrje dhe përpunim minerali 130 0 0 0 0 130
b. Në dyqane dhe njësi tregtare 0 7 3 4 4 18
c. Në njësi shërbimi dhe servise 0 0 0 0 1 1
d. Në mbledhje bimësh mjeksore 0 0 0 0 0 0
e. Në prerje dhe përpunim druri 3 0 0 0 3 6
f. etj 0 0 0 0 0 0
Totali 422 26 25 19 76 568
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Papunësia

Njësia 
Administrative Fushë 

Arrëz Blerim Fierzë Iballë Qafë-
Mali Totali

Emërtimi
Nr i Banorëve sipas 

censusit 2513 913 1302 1129 1548 7405

Nr i të papunëve 650 350 550 560 430 2540

Ndihma ekonomike dhe pagesa për paaftësi

Njësia Administrative Fushë 
Arrëz Blerim Fierzë Iballë Qafë-Mali Totali

Emërtimi
Nr i Familjeve  1208 537 632 839 570 3786 

Nr i Familjeve në Ndih. 
Ekon. 245 110 265 245 172 1037

Nr Personave me 
paftësi 176 0 0 0 0 176
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Shtojca Nr 2
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Shtojca Nr 3

NJË SET FOTOSH NGA TAKIMET NË BASHKINË E FUSHË ARRËZIT
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Shtojca Nr 4

ZHVILLIMI I BASHKISË SË FUSHË ARRËZIT
ANALIZA SWOT 

Anët e forta: 
1. Bashki me territor relativish të madh, ku janë të përqëndruara burime minerare dhe pyjore;
2. Zhvillim i mirë potencial i frutikulturës, kryesisht arrorë, blegtorisë dhe bletarisë;
3. Potencial i mire për zhvillimin e përpunimin e prodhimeve të mësipërme – agrobiznesi;
4. Një natyrë e pastër dhe e shëndetshme që mund të gjenerojë turizmin aktiv;
5. Një staf relativisht të ri, energjik dhe të arsimuar në institucionin e bashkisë;
6. Reforma TAR jep mundësi për më shumë fonde në drejtim të investimeve kapitale dhe publike;
7. Ekzistenca e zonës funksionale Pukë – Fushë Arrëz dhe mikrozonave për rreth liqenit të 

Komanit dhe atij të Fierzës ofrojnë mundësi bashkëpunimi dhe zhvillimi;
8. Tradita dhe karakteristikat e banorëve të zonës, si mikpritja, toleranca, ndihma reciproke ndaj 

njëri-tjetrit;
9. Shpirti artistik dhe aktivitetet konkrete të popullit të zonës;

Anët e dobta:
1. Menaxhimi i keq i burimeve minerare të bakrit nga shoqëritë private;
2. Shfrytëzimi pa kriter dhe në disa raste shkatrimtar i pyjeve;
3. Impakti në mjedis i derdhjeve të fabrikës së pasurimit të bakrit në lumë;
4. Mungesa e burimeve financiare, në përgjithësi, për bashkinë dhe atyre që burojnë nga të 

ardhurat e veta, në veçanti;
5. Mungesa e një perspektive të qartë zhvillimi për bashkinë;
6. Migracion i lartë si brenda vendit ashtu edhe jashtë tij;
7. Mungesa e një infrastrukture rrugore të përshtatshme, qoftë në qytet ashtu edhe në komunikimin 

me njësitë administrative;
8. Mungesa e shërbimeve efikase ndaj publikut, si  furnizimi me ujë të pijshëm, trajtimi i ujrave të 

zeza dhe atyre të larta, trajtimi i mbetjeve, shërbimet sociale, etj.
9. Mungesa e organizimit të shoqërisë që vjen si rezultat i një lloj apatie të përgjithshme;
10. Mungesa e infrastruktures kulturore dhe artistike;
11. Pamundësia për të krijuar një klimë të përshtatshme për të mbështetur biznesin privat lokal dhe 

për të tërhequr atë nga jashtë bashkisë;   
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Mundësitë:
1. Grante jokonkuruese dhe konkuruese më të mëdha nga qeveria si rezultat i TAR;
2. Politika qeveritare (nga ministritë e linjës) në mbështetje të zhvillimit bujqësor, blegtoral dhe të 

agrobiznesit;
3. Politika e ripyllëzimit dhe pyllëzimit e ndjekur nga Ministria e Mjedisit, pra mundësia e 

përfshirjen në projekte kombëtare;
4. Pozicioni gjeografik kyç, në qendër të veriut të vendit, dhe mundësia e integrimit në sistemin e 

turizmit malor që është zhvilluar në zonën e Alpeve;
5.  Kthimi i emigrantëve (brenda apo jashtë vendit), qoftë edhe për periudha sezonale, krijon 

mundësi që ata të kontribuojnë në zhvillimin e bashkisë;

Rreziqet: 
1. Rruga e kombit e ka nxjerrë bashkinë e Fushë Arrëzit nga akset kryesore të mëparshme të 

komunikimit, Shkodër-Kukës dhe Tiranë-Tropojë; 
2. Moratoriumi mbi shfrytëzimin e pyjeve që do të vendoset në fillim të vitit 2016 mund të ketë një 

impakt ekonomik negativ;
3. Në kuadër të zhvillimeve rajonale, bashkia Fushë Arrës mund të shikohet si një bashki me peshë 

specifike më të ulet krahasuar me të tjerat në qarkun e Shkodrës. Kjo mund të reflektohet tek 
aksesi ndaj fondeve të zhvillimit rajonal.

4. Tendenca/fryma e përgjithshme migratore, sidomos nga zonat e veriut te vendit;
5. Konjukturat e pafavorshme të çmimit të bakrit në tregun ndërkombëtar;
6. Pamundësia ekonomike financiare e qeverisë për ti dhënë fondet e duhura bashkisë;
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Në mijë lekë

Transferta e 
pakushtëzuar 

2016

Transfertat specifike për financimin e funksioneve 

TotaliKonviktet 
e arsimit 

para-
universitar

Arsimi 
para-

shkollor

Arsimi 
para-

universitar

Mbrojtja 
nga zjarri

Mbrojtja 
sociale

Admin
istrimi i 
pyjeve 

Rrugët
Ujitja 
dhe 

Kullimi

Fond 
për 

Investime

66,272 0 23,408 3,714 0 0 3,679 12,866 2,198 0 112,137

NDËRTHURJA E KOMPONENTËVE TË ANALIZËS SWOT

Shtojca Nr 5

Transferta e pakushtëzuar dhe specifike për bashkinë Fushë Arrëz për vitin 2016

Shtojca Nr 6

LISTA E PROJEKTEVE PËR INVESTIME NË VEPRA PUBLIKE TË PËRCAKTUARA 
NGA BASHKIA E FUSHË ARRËZIT 

PËR PERIUDHËN TRE-VJEÇARE, 2016-2019

Projekte të zhvillimit të territorit

1. Hartimi i planit të përgjithshëm vendor të zhvillimit për bashkinë Fushë –Arrëz

2. Ndërtimi i sistemit të kanalizimeve të ujrave të zeza/përdorura në qytetin e Fushë –Arrëzit

3. Ndërtimi i sistemmit të kanalizimeve të ujrave të bardha në qytetin e Fushë –Arrëzit

4. Shtrirja e sistemit kabllor të ndricimit ne te gjitha rruget e brendshme te qytetit te Fushë –
Arrëzit

5. Riklasifikimi dhe shtimi i hapsirave te gjelbërta në qytetin e Fushë –Arrëzit

Ujësjellsat

1. Rikonstruksion i plotë i rrjetit dytësor të ujësjellësit të qytetit të Fushë –Arrëzit

2. Rikonstruksion i plotë i rrjetit kryesor (degëzimi Micoj) 

3. Rikonstruksion i plotë i rrjetit shpërndarës në fshatin Fushë –Arrëz
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4. Rikonstruksion i plotë i rrjetit kryesor (Burimi i Doshës)

5. Rikonstruksion i plotë i ujësjellësit Gere - Breg lumi - Qendër, Njësia Administrative Iballë

6. Rikonstruksione të pjesshme në rrjetet e shpërndarjes në ujësjellësat e fshatrave Truen, 
Qebik, Blerim, Kulumri dhe Xath – Njësia Administrative Blerim

7. Rikonstruksione të pjesëshme në rrjetet e shpërndarjes në ujësjellësat e fshatrave Kryezi 
(lagjet Qendër, Jakaj, Gegaj, Kovac dhe Arifaj), Qafe-Mali (lagjia Bardhet) – Njësia 
Administrative Qafë-Mali

8. Ndërtim ujësjellësi në fshatrat Mzi dhe Fierzë dhe rikonstruksioni i pjesshëm në fshatin 
Porav – Njësia Administrative Fierzë

Rrugë automobilistike

1. Rikonstruksion plus asfaltim i rrugëve të brendëshme të qytetit Fushë –Arrëz (rruga e 
gjimnazit dhe rrugët midis pallateve)

2. Sistemim dhe asfaltim i rrugëve të brendëshme të fshatit Fushë –Arrëz

3. Sistemim dhe asfaltim i rrugës për fshatrat Micoj dhe Lumardh

4. Sistemim dhe asfaltim i rrugëve të brendëshme në Njësinë Administrative Blerim 
(degëzimet nga aksi kryesor Fushë Arrëz – Fierzë për fshatrat Flet, Xath, Kulumri, Blerim, 
Turen, Qebik dhe Dardhë)

5. Sistemim dhe asfaltim i rrugëve të brendëshme në fshatrat Kryezi dhe Orosh (degëzimet nga 
aksi kryesor Bardhet – Iballë)

6. Sistemim dhe asfaltim i rrugëve të brendëshme në fshatin Qafë-Mali (degëzimet nga aksi 
kryesor Bardhet- Qafë-Mali për lagjet Palucaj, Marenaj dhe Vasiaj)

7. Sistemim dhe asfaltim i rrugës kryqëzimi Bardhet – Fshati Tuc

8. Sistemim dhe asfaltim i rrugëve të brendëshme në Njësinë Administrative Fierzë (degëzimet 
nga aksi kryesor Fushë Arrëz – Fierzë për fshatrat Mzi, Arst, Miliska dhe Porav

9. Hapja e rrugës Kthesa e Fierzës – Qendra e Njësisë Administrative Fierzë

10. Rikonstruksioni i rrugës Gralisht-Bugjon

Urat automobilistike dhe pasarelë

1. Ndërtimi i urës automobilistike, tip Bailey, në fshatin Orosh

2. Ndërtimi i urës automobilistike, tip Bailey, në fshatin Lumardh

3. Ndërtimi i urës automobilistike, tip Bailey, në fshatin Micoj

4. Ndërtimi i urave pasarelë mbi lumin e Iballës (Koprat-Qendër dhe Gere-Qendër)

Vepra vaditëse

1. Rikonstruksion i pjesshëm në kanalet vaditëse në fshatërat Mzi, Fierzë, Bugjon, Gralisht dhe 
Arst - Njësia Administrative Fierzë

2. Rikonstruksion i pjesshëm në kanalet vaditëse në fshatërat Kryezi (lagjia Lulaj, Gegaj, dhe 
Rrapaj), Qafë-Mali (lagjia Likaj-Marenaj) - Njësia Administrative Qafë-Mali
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3. Rikonstruksion i pjesshëm në kanalet vaditëse në fshatërat Dardhë, Turen dhe Qebnik - 
Njësia Administrative Blerim

4. Rikonstruksion i vijave vaditëse në fshatërat Micoj dhe Lumardh, Bashkia Fushë –Arrëz

5. Rikonstruksion i pjesshëm në kanalin shpërndarës të rezervuarit të Iballës, destinacion Gere-
Qarrishtë-Macute, dhe Arapaj-Koprat, të Njësisë Administrative Iballë

Shëndetsia

1. Rikonstruksion i plotë i qendrës shëndetsore në qytetin e Fushë –Arrëzit

2. Rikonstruksion i plotë i qendrës shëndetsore në Njësinë Administrative Iballë

3. Rikonstruksion i pjesshëm i qendrave shëndetsore në fshatrat Porav, Bugjon, Apripë-Guri 
dhe Fierzë

4. Blerje autoambulance në shërbim të qendrës shëndetsore Iballë dhe Fierzë

5. Ndërtim ambulance tip A-2 në fshatin Bugjon

Arsimi

1. Rikonstruksion i shkollave të mesmë dhe 9-vjecare në qytetin e Fushë –Arrëzit në kuadër të 
rritjes së eficencës së energjisë

2. Rikonstruksion i shkollës së mesme të bashkuar në Iballë

3. Rikonstruksion i pjesshëm në shkollat 9-vjecare Fierzë, Porav, Bugjon dhe Arst-Miliska

Pyjet

1. Zbatimi i projekteve për përmirësimin e fondit pyjor i shtrirë në të gjithë territorin e 
Bashkisë Fushë –Arrëz
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Shtojca Nr 7

FISHAT E PROJEKTEVE

Pojekt-Fisha Nr 1

Titulli/Emërtimi i Projektit
Rikonstruksion i plotë i rrjetit dytësor të ujësjellësit të qytetit të 

Fushë –Arrëzit

Tipi i Projektit Infrastrukturë 

Vendndodhja e projektit Në qytetin e Fushë Arrezit
Buxheti total i projektit 65,000,000 Lekë
Kontributi në rastin e bashkëfi-
nancimit nga Qeveria Vendore Nuk është përcaktuar akoma

Përshkrimi i projektit

Qyteti i Fushë Arrëzit ka rreth 3200 banorë që furnizohen me ujë të pi-
jshëm. Por rrjeti dytësor që bën shpërndarjen e ujit nëpër banesat dhe 
apartamentet e qytetatrëve është ndërtuar shumë kohë më parë dhe gjatë 
25 – 30 vjetëve të fundit nuk është bërë asnjë ndërhyrje kapitale. Kjo ka 
sjellë amortizimin e tij, duke ndikuar në dy drejtime: atë të uljes së sasisë 
së ujit që ju ofrohet familjeve, për shkak të humbjeve në rrjet, dhe e dyta 
atë të rezikut të ndotjes së ujit të pijshëm, qoftë me ujrat e zeza ashtu 
edhe ndotje të tjera, fizike dhe kimike, dhe më tej akoma, rezikimin e 
shëndetit të banorëve që e konsumojnë atë ujë.
Për këtë arsye kërkohet që të ndërhyhet në rinovimin e këtij rrjeti ujës-
jellësi.
Gjithashtu sistemi aktual i shpërndarjes së ujit të pijshëm nuk është i 
pajisur me sahatë matës, duke sjelle nga njëra anë shpërdorim të ujit 
nga ana e qytetarëve, dhe nga ana tjetër duke mos e lejua ndërmarrjen të 
mbledhë të ardhurat respektive për sasinë e ujit që merret nga burimet 
dhe u afrohet qytetarëve.  
Prandaj zbatimi dhe realizimi i projektit do të sjellë mirëmenaxhimin 
e ujit të pijshëm për të dyja palët shitësin e shërbimit dhe blerësin e tij.
Reziku më i madh me të cilin është i lidhur realizimi i këtij projekti, ka 
të bëjë më aspektin financiar të tij. Bashkia e Fushë Arrëzit ka fonde të 
pakta për investime si dhe realizim në nivel të ulët të të ardhurave të 
veta. Prandaj do të kërkohet të planifikohet mirë se si do të gjenden këto 
fonde.
Reziku tjetër ka të bëjë me realizimin në kohë të projektit, pasi duke 
qenë një projekt infrastrukture, duhet të realizohet brenda muajve të 
stinëve të pranverës, verës dhe vjeshtës.   
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Qëllimi dhe objektivat Qëllimi i pergjithshem i projektit eshtë përmirësimi i furnizimit me ujë 
të qytetarëve të Fushë Arrëzit.
Objektivat specifike të tij janë:

•	 sigurimi 24 orë i furnizimit me ujë të pijshëm banorëve të qyte-
tit;

•	 përmirësimi i cilësisë së ujit
•	 menaxhimi efektive dhe eficent i përdorimit të ujit nëpërmjet 

vendosjes së sahatëve matës. Kjo do të bëjë që banorët të për-
dorin ujin në mënyrë racionale si dhe të paguajnë tarifën për-
katëse;

•	 ndërmarrja e ujësjellësit do të këtë një mënaxhim të mirë të ujit, 
do të mbledhë të ardhurat e përcaktuara dhe do të ketë mundësi 
për investime

Rezultatet e pritshme Rezultatet e pritëshme janë:

•	 nga projekti përfitojnë 3200 banorë të qytetit të Fushë Arrëzit që 
do të kenë furnizim të bollshëm me ujë të pijshëm; 

•	 nga pikpamja higjenike do t’ju garantohet banorëve cilësia e 
ujit, pasi nuk do të ketë mundësi të përzihet me ujërat e zeza, 
apo të tjera burime ndotjesh;

•	 ndërgjegjësimi i banorëve për përdorimin me kujdes të ujit të 
pijshëm;

•	 vetë banorët do të jenë në gjendje të shohin konsumin e saktë të 
ujit të pijshëm dhe të paguajnë për atë që konsumojnë;

•	 uji i pijshëm nuk do të shpërdorohet më;
•	 ndërmarrja e ujësjellësit do të ketë mundësi të mbledhë tarifat 

përkatëse, për shërbimin e ofruar, dhe të kthehet në një ndër-
marrje rentabël;

•	 rimëkëmbja financiare do ti krijojë ndërmarrjes të përmirësojë 
hsërbimin e ofruar edhe në zona të tjera të territorit të bashkisë 
Fushë Arrëz;

•	 realizimi me sukses i këtij projekti mund ti hapë rrugën projek-
teve të tjera të ngjashme.

Rendi prioritar Pesha specifike që zë ky projekt në listën e prioriteteve të Bashkisë 
Fushë Arrëz është 1. 

Qëndrueshmëria e projektit Projekti është i qëndrueshëm, pasi mbeshtetet në eksperincat më të mira 
të menaxhimit të ujit të pijshëm që ekzistojnë tashmë në njësitë e tjera të 
qeverisjes vendore në vend. Projekti përvec kostos fillestare të investim-
it, ka të parashikuar edhe kostot e menaxhimit dhe të mirëmbajtjes nga 
ana e Drejtorisë së Ujësjellësit të Bashkisë Fushë Arrëz. Por këto kosto 
do të mbulohen lehtësisht nga mbledhja e plotë dhe në vlerën përkatëse 
të tarifave për furnizimin me ujë të pijshëm të familjeve të qytetit. 
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Aktivitetet e projektit Bashkia Fushë Arrës, si të gjitha bashkitë e zonës veriore dhe verilindore 
të vendit, ka problemin e dimrit relativisht të ashpër, me dëborë dhe ng-
rica. Prandaj projektet e infrastrukturës duhet të zbatohen gjatë stinëve 
të pranverës, verës dhe vjeshtës. Për këtë arsye edhe ky projekt duhet të 
ndjekë të njëjtën shtrirje në kohë të zbatimit të tij. Ndër aktivitetet do të 
përmendim:

•	 Hapja e kanaleve përkatëse;
•	 Zevendësimi i tubacineve të vjetra me ato të reja;
•	 Lidhjet e degëzimeve drejt lagjeve të qytetit; dhe më tëj
•	 Drejt pallateve dhe banesave të qytetarëve;
•	 Vendosja e matsave të ujit;
•	 Lidhja e kontratave të reja me abonentët familjar dhe biznese, 

ku të përcaktohen qartë detyrimet e palëve.
Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis Projekti nuk ka një ndikim negativ në mjedis.
Përshkrim për gatishmërine e 
projektit për zbatim.

Projekti është gati

Planifikimi vendor, ndërvendor, 
kombëtar

Ky projekt është pjesë e planit 3-vjecar (2016 – 2019) të investimeve 
kapitale te Bashkisë Fushë Arrëz. Aktualisht (shkurt 2016) plani është i 
përgatitur dhe do të paraqitet së shpejti në Këshillin Bashkiak për mira-
tim. Administrata e Bashkisë ka bërë një punë të mirë përgatitore duke 
analizuar të gjitha nevojat, në tërësi, të komunitetit në territorin e bash-
kisë Fushë Arrëz, si dhe është bazuar edhe në angazhimet politike të 
Kryetarit të Bashkisë gjatë fushatës elektorale për zgjedhjet vendore të 
vitit 2015.

Projekt-Fisha Nr 2

Titulli/Emërtimi i Projektit

Rikonstruksion plus asfaltim i rrugëve të brendëshme të qytetit 
(rruga e gjimnazit dhe rrugët ndërmjet pallateve) të qytetit të 

Fushë Arrëzit

Tipi i Projektit Infrastrukturë
Vendndodhja e projektit Në qytetin e Fushë Arrezit
Buxheti total i projektit 84,000,000 Lekë
Kontributi në rastin e bashkëfi-
nancimit nga Qeveria Vendore Nuk është përcaktuar akoma
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Përshkrimi i projektit

Qyteti i Fushë Arrëzit ka rreth 3200 banorë që përdorin rrugët dhe rru-
gicat e tij. Por shumë prej tyre janë të amortizuara, duke vështirësuar 
levizjen normale të qytetarëve dhe të mjeteve. Gjithashtu edhe mjetet që 
qarkullojnë në rrugën kombëtare kalojnë përmes qytetit
Për këtë arsye kërkohet që të ndërhyhet në rikonstruksionin dhe asfal-
timin e unazës së qytetit dhe të rrugicave ndërmjet pallateve.
Zbatimidhe realizimi i projektit do të sjellë një lëvizje më të lirshme të 
qytetarëve në rrugicat brenda qytetit por edhe transferimin e lëvizjes së 
makinave në unazën e qytetit, në pjesën e sipërme të tij. 
Rreziku më i madh me të cilin është i lidhur realizimi i këtij projekti, 
ka të bëjë më aspektin financiar të tij. Bashkia e Fushë Arrëzit ka fonde 
të pakta për investime si dhe realizim në nivel të ulët të të ardhurave të 
veta. Prandaj do të kërkohet të planifikohet mirë se si do të gjenden këto 
fonde.
Rreziku tjetër ka të bëjë me realizimin në kohë të projektit, pasi duke 
qenë një projekt infrastrukture, duhet të realizohet brenda muajve të 
stinëve të pranverës, verës dhe vjeshtës.   

Qëllimi dhe objektivat

Qëllimi i pergjithshem i projektit eshtë përmirësimi i lëvizjes së  qytet-
arëve të Fushë Arrëzit.
Objektivat specifike të tij janë:

•	 Transferimi i lëvizjes së makinave në unazën e qytetit, duke e 
bërë më të sigurtë jetën e qytetarëve ;

•	 Lëvizja më e lehtë e qytetarëve nëpër rrugicat e brendëshme të 
pallateve;

Rezultatet e pritshme

Rezultatet e pritëshme janë:
•	 3200 banorët e qytetit të Fushë Arrëzit të kenë siguri më të 

lartë gjatë lëvizjeve në qytet; 
•	 Gjithashtu ju lehtësohet lëvizja brenda hapsirave të pallateve;
•	 Mjetet motorike nuk do të dëmtohen

Rendi prioritar
Pesha specifike qe ze ky projekt ne listen e prioriteteve të Bashkisë 
Fushë Arrëz është 1. 

Qëndrueshmëria e projektit
Projekti përvec kostove fillestare të investimit do të kërkojë edhe fonde 
mirëmbajtjeje, të cial duhet të sigurohen nga Bashkia. 
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Aktivitetet e projektit 

Bashkia Fushë Arrës, si të gjitha bashkitë e zonës veriore dhe verilindore 
të vendit, ka problemin e dimrit relativisht të ashpër, me dëborë dhe ng-
rica. Prandaj projektet e infrastrukturës duhet të zbatohen gjatë stinëve 
të pranverës, verës dhe vjeshtës. Për këtë arsye edhe ky projekt duhet të 
ndjekë të njëjtën shtrirje në kohë të zbatimit të tij. Ndër aktivitetet do të 
përmendim:

•	 Sistemimi/rikonstruksioni i traseve të rrugëve;
•	 Rregullimi i trotuareve dhe sistemimi i kanalizimeve, rrjetit 

elektrik, etj.;
•	 Asfaltimi.

Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis Projekti nuk ka një ndikim negativ në mjedis.

Përshkrim për gatishmërine e 
projektit për zbatim.

Projekti është në fazën e projekt-idesë

Planifikimi vendor, ndërvendor, 
kombëtar

Ky projekt është pjesë e planit 3-vjecar (2016 – 2019) të investimeve 
kapitale te Bashkisë Fushë Arrëz. Aktualisht (shkurt 2016) plani është i 
përgatitur dhe do të paraqitet së shpejti në Këshillin Bashkiak për mira-
tim. Administrata e Bashkisë ka bërë një punë të mirë përgatitore duke 
analizuar të gjitha nevojat, në tërësi, të komunitetit në territorin e bash-
kisë Fushë Arrëz, si dhe është bazuar edhe në angazhimet politike të 
Kryetarit të Bashkisë gjatë fushatës elektorale për zgjedhjet vendore të 
vitit 2015.

Projekt-Fisha Nr 3

Titulli/Emërtimi i Projektit
Rikonstruksion i plotë i rrjetit kryesor të ujësjellësit të 

qytetit të Fushë Arrëzit, (degëzimi Micoj)

Tipi i Projektit Infrastrukturë
Vendndodhja e projektit Në qytetin e Fushë Arrezit
Buxheti total i projektit 13,000,000 Lekë

Kontributi në rastin e bashkëfi-
nancimit nga Qeveria Vendore Nuk është parashikuar akoma.
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Përshkrimi i projektit

Qyteti i Fushë Arrëzit ka rreth 3200 banorë që furnizohen me ujë të pi-
jshëm. Por rrjeti kryesor që sjell ujin deri tek rrjeti shpërndarës i qytetit 
është i dëmtuar. Ai është ndërtuar shumë kohë më parë dhe gjatë 25 – 30 
vjetëve të fundit nuk është bërë asnjë ndërhyrje kapitale. Kjo ka sjellë 
amortizimin e tij, duke ndikuar në dy drejtime: atë të uljes së sasisë së 
ujit që ju ofrohet familjeve, për shkak të humbjeve në rrjet, dhe e dyta 
atë të rrezikut të ndotjes së ujit të pijshëm, që më tej rrezikon shëndetin 
e banorëve që e konsumojnë atë ujë.
Për këtë arsye kërkohet që të ndërhyhet në rinovimin e këtij rrjeti ujës-
jellësi.
Zbatimi dhe realizimi i projektit do të sjellë një sasi më të bollshme të 
ujit të pijshëm për qytetarët, si dhe një cilësi më të mirë të tij.
Rreziku më i madh me të cilin është i lidhur realizimi i këtij projekti, 
ka të bëjë më aspektin financiar të tij. Bashkia e Fushë Arrëzit ka fonde 
të pakta për investime si dhe realizim në nivel të ulët të të ardhurave të 
veta. Prandaj do të kërkohet të planifikohet mirë se si do të gjenden këto 
fonde.
Rreziku tjetër ka të bëjë me realizimin në kohë të projektit, pasi duke 
qenë një projekt infrastrukture, duhet të realizohet brenda muajve të 
stinëve të pranverës, verës dhe vjeshtës.   

Qëllimi dhe objektivat

Qëllimi i përgjithshëm i projektit eshtë përmirësimi i furnizimit me ujë 
të qytetarëve të Fushë Arrëzit.
Objektivat specifike të tij janë:

•	 sigurimi 24 orë i furnizimit me ujë të pijshëm banorëve të 
qytetit;

•	 përmirësimi i cilësisë së ujit
•	 ndërmarrja e ujësjellësit do të këtë një mënaxhim të mirë të 

ujit, do të mbledhë të ardhurat e përcaktuara dhe do të ketë 
mundësi për investime

Rezultatet e pritshme

Rezultatet e pritëshme janë:
•	 nga projekti përfitojnë 3200 banorë të qytetit të Fushë Arrëzit që 

do të kenë furnizim të bollshëm me ujë të pijshëm; 
•	 nga pikpamja higjenike do t’ju garantohet banorëve cilësia e 

ujit, pasi nuk do të ketë mundësi të përzihet me burime ndotjesh;
•	 ndërgjegjësimi i banorëve për përdorimin me kujdes të ujit të 

pijshëm;
•	 ndërmarrja e ujësjellësit do të ketë mundësi të mbledhë tarifat 

përkatëse, për shërbimin e ofruar, dhe të kthehet në një ndër-
marrje rentabël;

•	 rimëkëmbja financiare do ti krijojë ndërmarrjes mundësinë të 
përmirësojë shërbimin e ofruar edhe në zona të tjera të territorit 
të bashkisë Fushë Arrëz;

•	 realizimi me sukses i këtij projekti mund ti hapë rrugën projek-
teve të tjera të ngjashme.

Rendi prioritar
Pesha specifike që zë ky projekt në listën e prioriteteve të Bashkisë 
Fushë Arrëz është 1. 
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Qendrueshmeria e projektit

Projekti është i qendrueshëm, pasi mbështetet në eksperincat më të mira 
të menaxhimit të ujit të pijshëm që ekzistojnë tashmë në njësitë e tjera të 
qeverisjes vendore në vend. Projekti përveç kostos fillestare të investim-
it, ka të parashikuar edhe kostot e menaxhimit dhe të mirëmbajtjes nga 
ana e Drejtorisë së Ujësjellësit të Bashkisë Fushë Arrëz. Por këto kosto 
do të mbulohen lehtësisht nga mbledhja e plotë dhe në vlerën përkatëse 
të tarifave për furnizimin me ujë të pijshëm të familjeve të qytetit. 

Aktivitetet e projektit 

Bashkia Fushë Arrës, si të gjitha bashkitë e zonës veriore dhe verilindore 
të vendit, ka problemin e dimrit relativisht të ashpër, me dëborë dhe ng-
rica. Prandaj projektet e infrastrukturës duhet të zbatohen gjatë stinëve 
të pranverës, verës dhe vjeshtës. Për këtë arsye edhe ky projekt duhet të 
ndjekë të njëjtën shtrirje në kohë të zbatimit të tij. Ndër aktivitetet do të 
përmendim:

•	 Hapja e kanaleve përkatëse;
•	 Zëvendësimi i tubacineve të vjetra me ato të reja;
•	 Ndërtimi i kaptazhit të ri tek vepra e marrjes.

Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis Projekti nuk ka një ndikim negativ në mjedis.

Përshkrim për gatishmërine e 
projektit për zbatim.

Projekti është në fazën e fundit të realizimit të tij.

Planifikimi vendor, ndërvendor, 
kombëtar

Ky projekt është pjesë e planit 3-vjecar (2016 – 2019) të investimeve 
kapitale të Bashkisë Fushë Arrëz. Aktualisht (shkurt 2016) plani është i 
përgatitur dhe do të paraqitet së shpejti në Këshillin Bashkiak për mira-
tim. Administrata e Bashkisë ka bërë një punë të mirë përgatitore duke 
analizuar të gjitha nevojat, në tërësi, të komunitetit në territorin e bash-
kisë Fushë Arrëz, si dhe është bazuar edhe në angazhimet politike të 
Kryetarit të Bashkisë gjatë fushatës elektorale për zgjedhjet vendore të 
vitit 2015.

Projekt-Fisha Nr 4

Titulli/Emërtimi i Projektit
Ndërtimi i sistemit të kanalizimeve të ujrave të përdorura të 

qytetit të Fushë Arrëzit

Tipi i Projektit Infrastrukturë
Vendndodhja e projektit Në qytetin e Fushë Arrëzit
Buxheti total i projektit 9,950,000 Lekë
Kontributi në rastin e bashkëfi-
nancimit nga Qeveria Vendore Nuk është përcaktuar akoma
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Përshkrimi i projektit

Qyteti i Fushë Arrëzit ka rreth 3200 banorë që përdorin ujin duke prod-
huar të ashtuquajturat “ujërat e përdorura”. Këto ujëra të përdorura grum-
bullohen në gropa septike, që janë për një grup pallatesh. Ka ardhur koha 
që Bashkia të ndërtojë një rrjet të brendshëm të qytetit për ti mbledhur 
këto nëpërmjet kolektorëve në një zonë të caktuar jashtë qytetit, ku në 
një moment të mëvonshëm, të bëhet edhe përpunimi i tyre nga impianti. 
Pra projekti në fjalë është pjesë e një projekt-ideje të madhe që ka të bëjë 
më përpunimin e plotë të ujrave të zeza.  
Zbatimi dhe realizimi i projektit do të sjellë përmirësimin e mjedisit për-
reth pallateve dhe do të përmirësojë higjenën, duke shmangur rreziqet e 
ndotjes.
Rreziku më i madh me të cilin është i lidhur realizimi i këtij projekti, 
ka të bëjë më aspektin financiar të tij. Bashkia e Fushë Arrëzit ka fonde 
të pakta për investime si dhe realizim në nivel të ulët të të ardhurave të 
veta. Prandaj do të kërkohet të planifikohet mirë se si do të gjenden këto 
fonde.
Rreziku tjetër ka të bëjë me realizimin në kohë të projektit, pasi duke 
qenë një projekt infrastrukture, duhet të realizohet brenda muajve të 
stinëve të pranverës, verës dhe vjeshtës.   

Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i pergjithshem i projektit eshtë përmirësimi i kushteve të 
jetesës së qytetarëve të Fushë Arrëzit.
Objektivat specifike të tij janë:

•	 largimi i gropave septike që janë pranë pallateve;
•	 përmirësimi i mjedisit përreth pallateve;
•	 eleminimi i rreziqeve mjedisore dhe shëntesore;
•	 krijimin e mundësisë për një plan/projekt më të madh të 

mbylljes së ciklit duke i përpunuar ujërat e përdorura.

Rezultatet e pritshme

Rezultatet e pritëshme janë:
•	 nga projekti përfitojnë 3200 banorë të qytetit të Fushë Arrëzit 

që do t’ju largohen gropat septike që kanë pranë pallateve; 
•	 nga pikpamja higjenike do t’ju garantohet banorëve një mjedis 

më i pastër;
•	 do të eleminohen rreziqet shëndetsore; 
•	 krijohet mundësia për një menaxhim të integruar të ujrave të 

përdorura, nëpërmjet përpunimit të tyre. 
•	 realizimi me sukses i këtij projekti mund ti hapë rrugën projek-

teve të tjera të ngjashme.

Rendi prioritar
Pesha specifike që zë ky projekt në listen e prioriteteve të Bashkisë 
Fushë Arrëz është 1. 

Qendrueshmëria e projektit

Projekti është i qëndrueshëm, pasi mbeshtetet në eksperincat më të mira 
të menaxhimit të ujërave të përdorura që ekzistojnë tashmë në njësitë e 
tjera të qeverisjes vendore në vend. Projekti përvec kostos fillestare të 
investimit, ka të parashikuar edhe kostot e menaxhimit dhe të mirëm-
bajtjes nga ana e Drejtorisë së Ujësjellësit të Bashkisë Fushë Arrëz. Por 
këto kosto do të mbulohen lehtësisht nga mbledhja e plotë dhe në vlerën 
përkatëse të tarifave për furnizimin me ujë të pijshëm të familjeve të 
qytetit. 
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Aktivitetet e projektit 

Bashkia Fushë Arrës, si të gjitha bashkitë e zonës veriore dhe verilindore 
të vendit, ka problemin e dimrit relativisht të ashpër, me dëborë dhe ng-
rica. Prandaj projektet e infrastrukturës duhet të zbatohen gjatë stinëve 
të pranverës, verës dhe vjeshtës. Për këtë arsye edhe ky projekt duhet të 
ndjekë të njëjtën shtrirje në kohë të zbatimit të tij. Ndër aktivitetet do të 
përmendim:

•	 Hapja e kanaleve përkatëse;
•	 Shtrimi i tubacineve në degëzimet e sistemit të mbledhjes;
•	 Shtrimi i tubacioneve në kolektorin kryesor; 
•	 Ndërtimi i depozitës fundore. 

Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis
Projekti nuk ka një ndikim negativ në mjedis, por në kuadrin e pro-
jekt-idesë së ngritjes së impiantit të përpunimit, ndikimi në mjedis do të 
jetë mjaft pozitiv.

Përshkrim për gatishmërinë e 
projektit për zbatim.

Projekti është në fazën e projekt idesë.

Planifikimi vendor, ndërvendor, 
kombëtar

Ky projekt është pjesë e planit 3-vjeçar (2016 – 2019) të investimeve 
kapitale të Bashkisë Fushë Arrëz. Aktualisht (shkurt 2016) plani është i 
përgatitur dhe do të paraqitet së shpejti në Këshillin Bashkiak për mira-
tim. Administrata e Bashkisë ka bërë një punë të mirë përgatitore duke 
analizuar të gjitha nevojat, në tërësi, të komunitetit në territorin e bash-
kisë Fushë Arrëz, si dhe është bazuar edhe në angazhimet politike të 
Kryetarit të Bashkisë gjatë fushatës elektorale për zgjedhjet vendore të 
vitit 2015.  

Projekt-Fisha Nr 5

Titulli/Emertimi i Projektit

Rikonstruksione të pjesshme në kanalet vaditëse (kana-
li shpërndarës i rezervuarit Iballë, Gere-Qarrishtë-Macute, 

Arap-Koprat) Njësia Administrative Iballë

Tipi i Projektit
Infrastrukture 

Vendndodhja e projektit
Njësia administrative Iballë në Bashkinë e Fushë Arrëzit

Buxheti total i projektit
14,000,000 Lekë

Kontributi ne rastin e bashkëfi-
nancimit nga Qeveria Vendore Nuk është përcaktuar akoma
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Përshkrimi i projektit

Kanali vaditës e merr ujin nga rezervuari i Iballës dhe e shpërndan atë 
tek tokat bujqësore që shtrihen në fushën e Iballës. Kanali është i gjatë 
afërsisht 5 km dhe është i dëmtuar në disa pjesë të tij. Ai ju shërben 1100 
banorëve të Iballës që merren me bujqësi. Megjithqë me rendiment rela-
tivisht të ultët, bujqësia është aktiviteti kryesor i banorëve për të siguruar 
jetesën. Gjithashtu, kanali vaditës ka një ndik të madh edhe në blegtorinë 
e zonës. 
Kanali është dëmtuar në disa pjesë të tij, prandaj kërkohet rikonstruk-
sioni. 
Reziku më i madh me të cilin është i lidhur realizimi i këtij projekti, ka 
të bëjë më aspektin financiar të tij. Bashkia e Fushë Arrëzit ka fonde të 
pakta për investime si dhe realizim në nivel të ulët të të ardhurave të 
veta. Prandaj do të kërkohet të planifikohet mirë se si do të gjenden këto 
fonde.
Reziku tjetër ka të bëjë me realizimin në kohë të projektit, pasi duke qenë 
një projekt infrastrukture, duhet të realizohet brenda muajve të stinëve të 
pranverës, verës dhe vjeshtës.   

Qëllimi dhe objektivat

Qëllimi i përgjithshëm i projektit eshtë përmirësimi i sistemit të ujitjes 
në Njësinë Administrative Iballë të Bashkisë Fushë Arrëz.
Objektivi specifik është:

•	 sigurimi ujit për vaditje për të gjithë fermerët në Iballë;
•	 rritja e rendimentit të produkteve bujqësore; 

Rezultatet e pritshme Rezultati i pritshëm është:nga projekti përfitojnë 1100 banorë të 
Njësisë Administrative Iballë të Bashkisë Fushë Arrëz. 

Rendi prioritar Pesha specifike që zë ky projekt në listen e prioriteteve të Bashkisë Fus-
hë Arrëz është 1. 

Qendrueshmeria e projektit

Projekti përveç kostos fillestare të investimit, nuk ka parashikuar kostotë 
mirëmbajtjes. Ndoshta kjo duhet parashikuar si kontribut i fermerëve 
si rezultat i rendimentit më të lartë dhe marrjes së të ardhurave më të 
mëdha. 

Aktivitetet e projektit 

Njësia Administrative e Iballës ka veçorinë e dimrit të ashpër, me dëborë 
dhe ngrica. Shpesh zona bllokohet gjatë muajve të dimrit. Prandaj pro-
jektet e infrastrukturës duhet të zbatohen gjatë stinëve të pranverës, verës 
dhe vjeshtës. Për këtë arsye edhe ky projekt duhet të ndjekë të njëjtën 
shtrirje në kohë të zbatimit të tij. Ndër aktivitetet do të përmendim:

•	 Përgatitja e projektit të plotë teknik;
•	 Zhvillimi i punimeve të betonimit, vendosjen e prizave dhe ka-

limin me tuba çeliku të prroskave.
Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis Projekti nuk ka një ndikim negativ në mjedis.

Përshkrim për gatishmerine e 
projektit për zbatim.

Projekti është në fazën e projekt-idesë

Planifikimi vendor, ndërvendor, 
kombëtar

Ky projekt është pjesë e planit 3-vjecar (2016 – 2019) të investimeve 
kapitale te Bashkisë Fushë Arrëz. Aktualisht (shkurt 2016) plani është i 
përgatitur dhe do të paraqitet së shpejti në Këshillin Bashkiak për mira-
tim. Administrata e Bashkisë ka bërë një punë të mirë përgatitore duke 
analizuar të gjitha nevojat, në tërësi, të komunitetit në territorin e bash-
kisë Fushë Arrëz, si dhe është bazuar edhe në angazhimet politike të 
Kryetarit të Bashkisë gjatë fushatës elektorale për zgjedhjet vendore të 
vitit 2015.
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Projekt-Fisha Nr 6

Titulli/Emertimi i Projektit
Rikonstruksion i plotë i qendrës shëndetsorë në Njësinë Ad-

ministrative Iballë. 

Tipi i Projektit
Infrastrukture 

Vendndodhja e projektit
Në Njësinë Administrative Iballë, Bashkia Fushë Arrëz

Buxheti total i projektit
13,000,000 Lekë

Kontributi në rastin e bashkëfi-
nancimit nga Qeveria Vendore Nuk është përcaktuar akoma

Përshkrimi i projektit

Qendra shëndetsore Iballë i shërben 1800 banorëve. Aty ushtron pro-
fesionin e tij edhe një mjek. Qendra është dëmtuar mjaf për shkak të 
lagështirës dhe dimrit të ashpër. Tashmë ajo është në një gjendje të keqe 
dhe që nuk lejon kryerjen e shërbimeve në kushte normale.   
Për këtë arsye kërkohet që të ndërhyhet me rikonstruksionin e plotë të 
saj. 

Qëllimi dhe objektivat

Qëllimi i përgjithshëm i projektit është përmirësimi i shërbimit  shëndet-
sor për banorët e Njësisë Administrative të Iballës.
Objektivi specifik është:

•	 sigurimi i ambjenteve të përshtatshme banorëve për të marrë 
shërbimin cilësor, ashtu edhe për punonjësit shëndetsor për ta 
dhënë atë. 

Rezultatet e pritshme

Rezultati i pritëshme është:
•	 nga projekti 1800 banorë të Njësisë Administrative Iballë do të 

përfitojnë shërbim shëndetsor më cilesor. 

Rendi prioritar
Pesha specifike që zë ky projekt në listën e prioriteteve të Bashkisë Fus-
hë Arrëz është 1. 

Qendrueshmeria e projektit

Projekti ka të bëjë me infrastrukturën e institucionit shëndetsor që finan-
cohet nga shteti. Dhe detyrimisht do të duhen të parashikohen fonde për 
mirëmbajtjen e vashdueshme të objektit. 
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Aktivitetet e projektit 

Bashkia Fushë Arrës, si të gjitha bashkitë e zonës veriore dhe verilindore 
të vendit, ka problemin e dimrit relativisht të ashpër, me dëborë dhe ng-
rica. Prandaj projektet e infrastrukturës duhet të zbatohen gjatë stinëve 
të pranverës, verës dhe vjeshtës. Për këtë arsye edhe ky projekt duhet të 
ndjekë të njëjtën shtrirje në kohë të zbatimit të tij. Ndër aktivitetet do të 
përmendim:

•	 Përgatija e projektit të plotë për rikonstruksionin e qendrës shën-
detësore;

•	 Kryerja e punimeve;

Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis Projekti nuk ka një ndikim negativ në mjedis.

Përshkrim për gatishmërinë e 
projektit për zbatim.

Projekti është në fazën e projekt-idesë.

Planifikimi vendor, ndërvendor, 
kombëtar

Ky projekt është pjesë e planit 3-vjeçar (2016 – 2019) të investimeve 
kapitale te Bashkisë Fushë Arrëz. Aktualisht (shkurt 2016) plani është i 
përgatitur dhe do të paraqitet së shpejti në Këshillin Bashkiak për mira-
tim. Administrata e Bashkisë ka bërë një punë të mirë përgatitore duke 
analizuar të gjitha nevojat, në tërësi, të komunitetit në territorin e bash-
kisë Fushë Arrëz, si dhe është bazuar edhe në angazhimet politike të 
Kryetarit të Bashkisë gjatë fushatës elektorale për zgjedhjet vendore të 
vitit 2015.

Projekt-Fisha Nr 7

Titulli/Emertimi i Projektit
Rikonstruksion i shkollave të mesme dhe 9-vjeçare në qytetin e 
Fushë Arrëzit në kuadër të rritjes së efiçencës së energjisë. 

Tipi i Projektit Infrastrukturë
Vendndodhja e projektit Qyteti i Fushë Arrëzit
Buxheti total i projektit 25,000,000 Lekë

Kontributi ne rastin e bashkëfi-
nancimit nga Qeveria Vendore Nuk është përcaktuar akoma

Pershkrimi i projektit

Duke qenë së dimri është mjaft i ashpër në Fushë Arrëz, për të siguruar 
ngrohjen e mjediseve në të dyja shkollat e qytetit përdoren drutë e zjarrit 
dhe energjia elektrike, por që shoqërohen me kosto të mëdha për buxhe-
tin modest të Bashkisë Fushë Arrëz. Prandaj rikonstruksioni i godinave 
me qëllim termoizolimin e tyre do të bënin që këto kosto të reduktohesh-
in. Nga projekti do të përfitojnë 800 nxënës dhe 45 mësues. 

Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i përgjithshëm i projektit eshtë përmirësimi i shërbimit  të më-
simdhënies dhe mësimnxënies në shkollat e qytetit të Fushë Arrëzit. 
Objektivi specifik është:

•	 Përmirësimi i eficences së ngrohjes nëpërmjet sistemeve ter-
moizoluese të godinave. 
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Rezultatet e pritshme

Rezultati i pritshëm është:
•	 Një ambjent me komod për nxënësit dhe mësuesit për të zhvillu-

ar mësimin në shkollat e qytetit të Fushë Arrëzit.
•	 Rezultate më të mira në të gjithë proçesin mësimor.  

Rendi prioritar Pesha specifike që zë ky projekt në listen e prioriteteve të Bashkisë Fus-
hë Arrëz është 1. 

Qendrueshmeria e projektit
Projekti ka të bëjë me infrastrukturën e institucionit mësimor që është 
përgjegjësi e pushtetit vendor. Duke përmirësuar termoizolimin do të 
reduktohen edhe shpenzimet që bën bashkia për ngrohjen në shkolla. 

Aktivitetet e projektit 

Bashkia Fushë Arrës, si të gjitha bashkitë e zonës veriore dhe verilindore 
të vendit, ka problemin e dimrit relativisht të ashpër, me dëborë dhe ng-
rica. Prandaj projektet e infrastrukturës duhet të zbatohen gjatë stinëve 
të pranverës, verës dhe vjeshtës. Për këtë arsye edhe ky projekt duhet të 
ndjekë të njëjtën shtrirje në kohë të zbatimit të tij. Ndër aktivitetet do të 
përmendim:

•	 Përgatija e projektit të plotë për rikonstruksionin e shkollave;
•	 Kryerja e punimeve;

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Projekti nuk ka një ndikim negativ në mjedis. Përkundrazi përdorimi më 
i pakët i drurëve të zjarrit ka një ndikim pozitiv.

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim. Projekti është në fazën e projekt-idesë.

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Ky projekt është pjesë e planit 3-vjecar (2016 – 2019) të investimeve 
kapitale te Bashkisë Fushë Arrëz. Aktualisht (shkurt 2016) plani është i 
përgatitur dhe do të paraqitet së shpejti në Këshillin Bashkiak për mira-
tim. Administrata e Bashkisë ka bërë një punë të mirë përgatitore duke 
analizuar të gjitha nevojat, në tërësi, të komunitetit në territorin e Bash-
kisë Fushë Arrëz, si dhe është bazuar edhe në angazhimet politike të 
Kryetarit të Bashkisë gjatë fushatës elektorale për zgjedhjet vendore të 
vitit 2015.

Projekt-Fisha Nr 8

Titulli/Emërtimi i Projektit
Rikonstruksion i zyrave të Bashkisë Fushë Arrëz për të ofruar 
shërbimin me një ndalesë (one-stop-shop) 

Tipi i Projektit Infrastrukturë
Vendndodhja e projektit Qyteti i Fushë Arrëzit
Buxheti total i projektit 12,000,000 lekë
Kontributi ne rastin e bashkëfi-
nancimit nga Qeveria Vendore Nuk është përcaktuar akoma

Përshkrimi i projektit

Si rezultat i reformës administrative, Bashkia e re e Fushë Arrëzit ka në 
përbërjen e saj edhe katër ishkomunat, apo njësitë administrative. Kjo 
ka bërë që numri i qytetarëve që marrin shërbime në Bashki, pothuajse, 
të katërfishohet. Bashkia duhet t’ju shërbejë 11,500 banorëve. Godina 
ekzistuese e Bashkisë dhe mënyra e arranxhimit të zyrave nuk është 
shumë e përshtatëshme për shërbimet që kërkojnë qytetarët.  Projekti do 
të sigurojë që qytetatrët të paraqiten në një sportel të vetëm për cilindo 
shërbim që kërkojnë në Bashki dhe po në të njëjtin sportel të marrin 
përgjigjen për problemin e tyre. 
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Qëllimi dhe objektivat Qëllimi i përgjithshëm i projektit eshtë përmirësimi i shërbimit  ndaj 
qytetarëve që vijnë në Bashkinë e Fushë Arrëzit. 

Rezultatet e pritshme

Rezultati i pritshëm është:
•	 Një ambjent më i përshtashëm për qytetarët;
•	 Një procedurë më e thjeshtë në kontakt me bashkinë;
•	 Qytetatrët nuk shkojnë në zyrat specifike të bashkisë, por vetëm 

në sportelin pritës;
•	 Në të njëjtin sportel do të merret edhe përgjigjja përkatëse;
•	 Qytetarët kursejnë kohën dhe sorrollatjen nëpër zyrat respek-

tive; 
•	 Shmanget mbipopullimi i zyrave të shërbimeve;
•	 Nëpunësit punojnë më të qetë.   

Rendi prioritar Pesha specifike që zë ky projekt në listën e prioriteteve të Bashkisë 
Fushë Arrëz është 2. 

Qëndrueshmeria e projektit Projekti ka të bëjë me infrastrukturën e institucionit të Bashkisë, dhe si 
i tillë, kostot e mirëmbajtjes do të jenë të përfshira në buxhetin e saj. 

Aktivitetet e projektit Bashkia Fushë Arrës, si të gjitha bashkitë e zonës veriore dhe verilindore 
të vendit, ka problemin e dimrit relativisht të ashpër, me dëborë dhe ng-
rica. Prandaj projektet e infrastrukturës duhet të zbatohen gjatë stinëve 
të pranverës, verës dhe vjeshtës. Për këtë arsye edhe ky projekt duhet të 
ndjekë të njëjtën shtrirje në kohë të zbatimit të tij. Ndër aktivitetet do të 
përmendim:

•	 Përgatija e projektit të plotë për rikonstruksionin e ambjenteve 
të Bashkisë;

•	 Kryerja e punimeve;

Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis Projekti nuk ka një ndikim negativ në mjedis.
Përshkrim për gatishmërine e 
projektit për zbatim.

Projekti është në fazën e projekt-idesë.

Planifikimi vendor, ndërvendor, 
kombëtar

Ky projekt është pjesë e planit 3-vjecar (2016 – 2019) të investimeve 
kapitale te Bashkisë Fushë Arrëz. Aktualisht (shkurt 2016) plani është i 
përgatitur dhe do të paraqitet së shpejti në Këshillin Bashkiak për mira-
tim. Administrata e Bashkisë ka bërë një punë të mirë përgatitore duke 
analizuar të gjitha nevojat, në tërësi, të komunitetit në territorin e bash-
kisë Fushë Arrëz, si dhe është bazuar edhe në angazhimet politike të 
Kryetarit të Bashkisë gjatë fushatës elektorale për zgjedhjet vendore të 
vitit 2015.
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